คณะกรรมการคาทอลิกเพื่อพระคัมภีร์

สมโภชพระคริสตสมภพ

ข่าวดี
 ลูกา 2:1-14

การประสูติของพระเยซูเจ้า

(1)ครั้งนั้น พระจักรพรรดิออกัสตัสทรงออกพระราชกฤษฎีกาให้มีการสำรวจสำมะโนประชากรทั่วจักรวรรดิโรมัน  (2)การสำรวจสำมะโนประชากรครั้งแรกนี้มีขึ้นเมื่อคีรินีอัสเป็นผู้ว่าราชการแคว้นซีเรีย  (3)ทุกคนต่างไปลงทะเบียนในเมืองของตน  (4)โยเซฟออกเดินทางจากเมืองนาซาเร็ธในแคว้นกาลิลีไปยังเมืองของกษัตริย์ดาวิดชื่อเบธเลเฮมในแคว้นยูเดีย เพราะโยเซฟสืบเชื้อสายมาจากราชวงศ์กษัตริย์ดาวิด  (5)ท่านไปลงทะเบียนพร้อมกับพระนางมารีย์ ซึ่งกำลังทรงพระครรภ์  (6)ขณะที่อยู่ที่นั่น ก็ถึงกำหนดเวลาที่พระนางมารีย์จะมีพระประสูติกาล  (7)พระนางประสูติพระโอรสองค์แรกทรงใช้ผ้าพันพระวรกายพระกุมารนั้น แล้วทรงวางไว้ในรางหญ้า เนื่องจากไม่มีที่ในห้องพักแรมเลย  (8)ในบริเวณนั้นมีคนเลี้ยงแกะกลุ่มหนึ่งอยู่กลางแจ้ง กำลังเฝ้าฝูงแกะในยามกลางคืน  (9)ทูตสวรรค์องค์หนึ่งของพระเจ้าปรากฏองค์ต่อหน้าเขา และพระสิริของพระเจ้าก็ส่องแสงรอบตัวเขา คนเลี้ยงแกะมีความกลัวอย่างยิ่ง  (10)แต่ทูตสวรรค์กล่าวแก่เขาว่า “อย่ากลัวเลย เพราะเรานำข่าวดีมาบอกท่านทั้งหลาย เป็นข่าวดีที่จะทำให้ประชาชนทุกคนยินดีอย่างยิ่ง (11) วันนี้ ในเมืองของกษัตริย์ดาวิด พระผู้ไถ่ประสูติเพื่อท่านแล้ว พระองค์คือพระคริสต์ องค์พระผู้เป็นเจ้า (12) ท่านจะรู้จักพระองค์ได้จากเครื่องหมายนี้ ท่านจะพบกุมารคนหนึ่ง มีผ้าพันกายนอนอยู่ในรางหญ้า” (13) ทันใดนั้น ทูตสวรรค์อีกจำนวนมากปรากฏมาสมทบกับทูตสวรรค์องค์นั้น ร้องสรรเสริญพระเจ้าว่า

(14)พระสิริรุ่งโรจน์จงมีแด่พระเจ้าในสวรรค์สูงสุด

และบนแผ่นดิน สันติจงมีแก่มนุษย์ที่พระองค์โปรดปราน

****************************


โรมกำหนดให้มีการสำรวจสำมะโนประชากรเพื่อการประเมินภาษีและการเกณฑ์ทหาร  แต่เนื่องจากชาวยิวได้รับยกเว้นจากการเกณฑ์ทหาร การสำรวจสำมะโนประชากรในปาเลสไตน์จึงเป็นไปเพื่อการเก็บภาษีเท่านั้น


จากปี ค.ศ. 20 ถึงปี ค.ศ. 270 เราค้นพบกระดาษ Papyrus บันทึกรายละเอียดและผลการสำรวจสำมะโนประชากรทั้งหมด  และจากบันทึกเหล่านี้ทำให้เชื่อได้ว่ามีการสำรวจสำมะโนประชากรทุก ๆ 14 ปี  และหากยึดเกณฑ์ 14 ปีแล้วนับย้อนหลังขึ้นไป ปีที่น่าจะมีการสำรวจสำมะโนประชากรคือปี ค.ศ. 6 และ 8 ปี ก.ค.ศ.

ปาเลสไตน์เป็นส่วนหนึ่งของแคว้นซีเรีย  คีรินีอัสเป็นผู้ว่าราชการแคว้นซีเรียในปี ค.ศ. 6  แต่เขาเคยเป็นข้าราชการในแคว้นนี้ระหว่าง 10-7 ปี ก.ค.ศ. มาก่อน  การสำรวจสำมะโนประชากรครั้งแรกจึงควรเป็น 8 ปี ก.ค.ศ. อันเป็นปีที่พระเยซูเจ้าทรงประสูติ  ลูกาคงคลาดเคลื่อนที่ระบุว่าคีรินีอัสเป็นผู้ว่าราชการ ทั้ง ๆ ที่ขณะนั้นเขาเป็นเพียงข้าราชการธรรมดา ๆ คนหนึ่ง


ที่แคว้นอียิปต์อันเป็นส่วนหนึ่งของอาณาจักรโรมัน พบหลักฐานเป็นคำสั่งของผู้ว่าราชการให้ทุกคนที่อยู่ต่างถิ่นฐาน กลับไปลงทะเบียนที่บ้านเกิด  และทุกสิ่งที่เกิดในแคว้นอียิปต์ก็เกิดในแคว้นซีเรียด้วย  เพราะฉะนั้นโยเซฟเชื้อสายของดาวิดจึงต้องเดินทางมาลงทะเบียนที่เบธเลเฮม อันเป็นเมืองของดาวิดผู้เป็นบรรพบุรุษ


1.
“พระนางประสูติพระโอรสองค์แรก ทรงใช้ผ้าพันพระวรกายพระกุมารนั้น แล้วทรงวางไว้ในรางหญ้า เนื่องจากไม่มีที่ในห้องพักแรมเลย”


จากนาซาเร็ธลงมายังเบธเลเฮมมีระยะทางประมาณ 130 ก.ม. เนื่องจากไม่มีที่พักตามโรงแรม โยเซฟและมารีย์จึงพักในคอกสัตว์  สิ่งที่เจ้าของเตรียมไว้ให้มีเพียงฟางหรือหญ้าแห้งสำหรับให้สัตว์กิน และไฟสำหรับปรุงอาหารซึ่งต้องนำติดตัวมาเอง



ในรางหญ้านี้เองที่พระกุมารได้ถือกำเนิดขึ้นมา !



พระกุมารไม่มีห้องพัก ต้องทนทุกข์ตั้งแต่ประสูติ ดูเหมือนจะเป็นสัญญาณบ่งบอกว่าสถานที่เดียวที่เหมาะสมสำหรับพระองค์คือ ไม้กางเขน  
หนทางชีวิตของพระองค์ตั้งแต่ประสูติจนสิ้นพระชนม์คือหนทางของกางเขน



วันนี้ พระองค์ยังแสวงหาห้องพักในหัวใจที่แสนจะพลุกพล่านของเรา  พระองค์ยังรอ...และรอ จนกว่าเราจะเปิดห้องหัวใจเชื้อเชิญพระองค์เข้ามา



เราจะใจดำทิ้งพระองค์ไว้ข้างนอก ในถ้ำเลี้ยงสัตว์อีกกระนั้นหรือ ?


2.
“อย่ากลัวเลย เพราะเรานำข่าวดีมาบอกท่านทั้งหลาย เป็นข่าวดีที่จะทำให้ประชาชนทุกคนยินดีอย่างยิ่ง วันนี้ ในเมืองของกษัตริย์ดาวิด พระผู้ไถ่ประสูติเพื่อท่านแล้ว”


คนเลี้ยงแกะมักถูกดูหมิ่นเหยียดหยามจากพวกเคร่งศาสนา เพราะพวกเขาไม่สามารถปฏิบัติตามกฎเกณฑ์ทางศาสนาอันหยุมหยิมได้ โดยเฉพาะการล้างมือตามพิธีก่อนกินอาหาร 


เนื่องจากต้องมีการถวายแกะที่สมบูรณ์ที่พระวิหารในกรุงเยรูซาเล็มทุกวัน ทางพระวิหารจึงจัดให้มีการเลี้ยงแกะแถวเบธเลเฮมเพื่อใช้ในพิธีโดยเฉพาะ  เป็นไปได้ว่าเทวดาของพระเจ้ามาแจ้งข่าวดีแก่บรรดาคนเลี้ยงแกะที่ดูแลรับผิดชอบแกะที่จะถูกถวายเป็นเครื่องบูชาในพระวิหาร ซึ่งถือว่าเหมาะสมอย่างยิ่งที่พวกเขาจะได้เห็นพระกุมารผู้เกิดมาเพื่อเป็น “ลูกแกะของพระเจ้า ผู้ทรงยกบาปของโลก” เป็นกลุ่มแรก


3.
“ทันใดนั้น ทูตสวรรค์อีกจำนวนมากปรากฏมาสมทบกับทูตสวรรค์องค์นั้น ร้องสรรเสริญพระเจ้าว่า พระสิริรุ่งโรจน์จงมีแด่พระเจ้าในสวรรค์สูงสุด และบนแผ่นดิน สันติจงมีแก่มนุษย์ที่พระองค์โปรดปราน”


เป็นธรรมเนียมของชาวยิว เมื่อมีเด็กเกิดใหม่ จะมีนักร้องและนักดนตรีมารวมกันที่บ้านเพื่อร้องเพลงต้องรับเด็ก  แต่พระกุมารไม่มีบ้าน จะให้นักร้องมาที่ไหน ?


สิ่งเดียวที่พระกุมารได้รับเป็นการชดเชยคือนักร้องชาวสวรรค์ และบทเพลงที่บรรดาชาวสวรรค์ขับร้องนั้น ช่างนำความยินดีและความสุขใจมาสู่เรามนุษย์จริง ๆ


เรียกว่าไม่มีนักร้องคนใดในโลกนี้ที่จะขับเพลงกล่อมให้เรามีความสุขใจได้เท่านี้อีกแล้ว 

ในยุโรป มีกษัตริย์พระองค์หนึ่งชอบหลบออกจากพระราชวัง ไปเดินประปนกับฝูงชนโดยไม่ให้ใครจำได้  เมื่อบรรดาองครักษ์ทูลขอให้เลิกเพราะเหตุผลด้านความปลอดภัย  พระองค์ตรัสตอบว่า “จะให้เราปกครองประชาชนโดยไม่รู้วิถีการดำเนินชีวิตของพวกเขาได้อย่างไร ?”


เราคริสตชนช่างโชคดีจริง ๆ ที่พระเป็นเจ้าของเราทรงทราบว่าพวกเราดำรงชีพอย่างไร เพราะพระองค์ทรงประสูติมาเพื่อดำเนินชีวิตอันต้อยต่ำเช่นเดียวกับเรา โดยไม่ทรงเรียกร้องอภิสิทธิ์ใด ๆ ตั้งแต่ประสูติ !


ขอ “พระสิริรุ่งโรจน์จงมีแด่พระเจ้าในสวรรค์สูงสุด  และบนแผ่นดิน สันติจงมีแก่มนุษย์ที่พระองค์โปรดปราน”
ปี A

