คณะกรรมการคาทอลิกเพื่อพระคัมภีร์


อาทิตย์ที่ 1 เทศกาลมหาพรต

ข่าวดี
มัทธิว 4:1-11

พระเยซูเจ้าทรงถูกทดลองในถิ่นทุรกันดาร

(1)เวลานั้น พระจิตเจ้าทรงนำพระเยซูเจ้าไปในถิ่นทุรกันดาร เพื่อให้ปีศาจมาผจญพระองค์ (2)เมื่อทรงอดอาหารสี่สิบวันสี่สิบคืนแล้ว ทรงหิว  (3)ปีศาจผู้ผจญจึงเข้ามาใกล้  ทูลว่า “ถ้าท่านเป็นบุตรพระเจ้า จงสั่งก้อนหินเหล่านี้ให้กลายเป็นขนมปังเถิด” (4) แต่พระองค์ตรัสตอบว่า “มีเขียนไว้ในพระคัมภีร์ว่า มนุษย์มิได้ดำรงชีวิตด้วยอาหารเท่านั้น แต่ดำรงชีวิตด้วยพระวาจาทุกคำที่ออกจากพระโอษฐ์ของพระเจ้า” (5) ต่อจากนั้น ปีศาจอุ้มพระองค์ไปยังนครศักดิ์สิทธิ์ วางพระองค์ลงที่ยอดพระวิหาร แล้วทูลว่า (6) “ถ้าท่านเป็นบุตรพระเจ้า จงกระโดดลงไปเบื้องล่างเถิด เพราะมีเขียนไว้ในพระคัมภีร์ว่า พระเจ้าทรงสั่งทูตสวรรค์เกี่ยวกับท่าน ให้คอยพยุงท่านไว้

มิให้เท้ากระทบหิน” (7) พระเยซูเจ้าตรัสตอบว่า “ในพระคัมภีร์ยังมีเขียนไว้ด้วยว่า อย่าทดลององค์พระผู้เป็นเจ้า พระเจ้าของท่านเลย” (8) อีกครั้งหนึ่งปีศาจนำพระองค์ไปบนยอดเขาสูงมาก ชี้ให้พระองค์ทอดพระเนตรอาณาจักรรุ่งเรืองต่าง ๆ ของโลก (9) แล้วทูลว่า “เราจะให้ทุกสิ่งนี้แก่ท่าน ถ้าท่านกราบนมัสการเรา” (10) พระเยซูเจ้าจึงตรัสว่า “เจ้าซาตาน จงไปให้พ้น ยังมีเขียนไว้ในพระคัมภีร์ว่า จงกราบนมัสการองค์พระผู้เป็นเจ้าพระเจ้าของท่าน และรับใช้พระองค์แต่ผู้เดียวเท่านั้น” (11)ปีศาจจึงได้ละพระองค์ไป แล้วทูตสวรรค์ก็เข้ามาปรนนิบัติรับใช้พระองค์

*******************************


ก่อนที่จะศึกษาความหมายของการทดลองต่าง ๆ ของพระเยซูเจ้า  มีข้อสังเกตที่ควรทราบดังนี้

1.
คำ peirazein (เปยราเซน) ในภาษากรีกมีความหมายว่า “ทดลอง, ทดสอบ” มากกว่าจะแปลว่า “ประจญ, ล่อลวง” ซึ่งความหมายออกไปทางชักชวนผู้อื่นให้ทำผิด



เหตุผลคือ ถ้าเราแปลคำ peirazein ในหนังสือปฐมกาลบทที่ 22 ข้อ 1 เป็น “ประจญ” เราก็จะได้ความว่า “พระเจ้าทรงประจญอับราฮัม” ให้ถวายอิสอัคบุตรชายเป็นเครื่องเผาบูชา  ซึ่งเป็นไปไม่ได้ที่พระเจ้าจะล่อลวงอับราฮัมให้ทำผิด



เมื่อเป็นเช่นนี้ เราจึงควรเปลี่ยนความคิดจากสิ่งที่เราเคยเรียกว่า “การประจญ” แล้วมักลงเอยด้วยความพ่ายแพ้หรือบาปเสียใหม่  


หากเราจะต้องผลิตเหล็กเพื่อเป็นอุปกรณ์ของเครื่องบิน เราจะต้องทดสอบแล้วทดสอบอีกจนกว่าจะแน่ใจว่าเหล็กมีความแข็งแกร่งเหมาะสมกับการใช้งานมิใช่หรือ ?


กับมนุษย์ก็เช่นเดียวกัน พระเจ้าทรงประทาน “การทดสอบ” แก่ผู้ที่พระองค์ทรงเลือกสรร  เพื่อช่วยให้เขาเข้มแข็งมากขึ้น  มีโอกาสชนะมากขึ้น  และเป็นคนดีเหมาะกับงานที่พระองค์จะทรงมอบหมายให้มากขึ้น


การทดสอบจึงไม่ใช่สิ่งที่น่ากลัว หรือน่าอับอายที่จะต้องปกปิดกันอีกต่อไป


2.
พระเยซูเจ้าเสด็จไปในถิ่นทุรกันดาร ซึ่งตั้งอยู่ระหว่างกรุงเยรูซาเล็มกับทะเลตาย  มีเนื้อที่ประมาณ 24 x 56 = 1,344 ตารางกิโลเมตร  ดินแดนนี้ไม่มีผู้คนอาศัยอยู่เลย



แปลว่าพระองค์ต้องการอยู่ตามลำพัง  พระองค์ต้องการฟังพระสุรเสียงของพระบิดาก่อนที่จะเริ่มภารกิจอันยิ่งใหญ่ของพระองค์



น่าเสียดายที่พวกเราหลายครั้งดำเนินชีวิต หรือดำเนินธุรกิจพลาดไปเพียงเพราะเราไม่พยายามอยู่ตามลำพัง  มีหลายสิ่งหลายอย่างที่เราควรทำตามลำพัง  มีหลายครั้งหลายหนที่คำปรึกษาแนะนำใด ๆ ก็ไม่อาจช่วยเราได้  และก็มีอีกหลายครั้งหลายหนที่เราต้องรู้จัก “หยุดทำ” และ “เริ่มคิด” บ้าง



อย่าให้เราผิดพลาดเพียงเพราะไม่ให้โอกาสอยู่ตามลำพังกับพระเจ้า !


3.
พระวรสาร 3 ฉบับเน้นเหมือนกันว่าการทดลองของพระเยซูเจ้าเกิดขึ้นทันทีหลังจากพระองค์ทรงรับพิธีล้างจากยอห์น บัปติสตา โดยเฉพาะของนักบุญมาระโกระบุไว้ชัดเจนว่า “ทันใดนั้น พระจิตเจ้าทรงดลให้พระองค์เสด็จเข้าไปในถิ่นทุรกันดาร” (มก 1:12)



เป็นความจริงว่าเมื่อชีวิตของเราขึ้นสู่จุดสูงสุด หรือผ่านเหตุการณ์ยิ่งใหญ่สุด จะเกิดปฏิกิริยาตอบโต้ และหลายครั้งมักเป็นภัยมากกว่าเป็นคุณ  เหมือนดอกไม้ไฟ ที่เมื่อขึ้นสู่จุดสูงสุดและสว่างไสวสุดแล้ว ก็จะดับมืดและตกลงมา



พระเยซูเจ้าก็เช่นกัน พระองค์พึ่งจะได้รับเกียรติสูงสุด โดยพระจิตเจ้าที่เสด็จมาในรูปของนกพิราบ ทรงรับรองให้ “เป็นบุตรสุดที่รัก” ของพระบิดา  และทันทีเป็นพระจิตเจ้าอีกเช่นกันที่ทรงนำพระองค์สู่ถิ่นทุรกันดารและการทดลอง



เราจึงต้องระมัดระวังเป็นพิเศษเมื่อเราประสบความสำเร็จ  หรือขึ้นสู่จุดสูงสุดในชีวิต


4.
การทดลองของพระเยซูเจ้าเป็นการดิ้นรนต่อสู้ภายในจิตใจของพระองค์เอง หาใช่ประสบกับเหตุการณ์จริง ๆ ไม่  เหตุผลคือในโลกนี้ไม่มี “ยอดเขาสูงมาก” ที่สามารถ “ทอดพระเนตรอาณาจักรรุ่งเรืองต่าง ๆ ของโลก” ได้ทั้งหมด


แสดงว่า ปีศาจโจมตีจากภายในจิตใจของเราเอง  มันสามารถเจาะแนวป้องกันของเราเข้ามาได้  และที่ร้ายกาจสุด ๆ คือมันมี “ความคิดและความปรารถนา” ของเรานั่นเองเป็นพันธมิตรและเป็นอาวุธของมัน


5.
อย่าคิดว่าพระเยซูเจ้าถูกทดลองครั้งนี้แล้วจบเลย  หลังจากทรงทำนายถึงพระทรมานที่เมืองซีซารียาแห่งฟิลิป เปโตรก็คัดค้านวิถีทางของกางเขนที่พระองค์ทรงเลือก จนพระองค์ต้องดุว่า “เจ้าซาตาน ถอยไปข้างหลัง” (มธ 16:21-23) และเมื่อใกล้วาระสุดท้าย พระองค์กล่าวกับพวกศิษย์ว่า “ท่านทั้งหลายเป็นผู้ที่ยืนหยัดอยู่กับเราในการทดลองที่เราได้รับ” (ลก 22:28) และที่หนักสุดก็คือที่ภูเขามะกอก เมื่อพระองค์ทรงภาวนาว่า “พระบิดาเจ้าข้า ถ้าพระองค์มีพระประสงค์ โปรดทรงนำถ้วยนี้ไปจากข้าพเจ้าเถิด” (ลก 22:39-46)



เมื่อเป็นเช่นนี้เราจึง ต้องเฝ้าระวังตลอดชีวิต ไม่ใช่ตั้งหน้าตั้งตาบำเพ็ญตบะ หรือทำการใด ๆ เพื่อให้บรรลุถึงขั้นที่เรียกว่า “เขตปลอดการทดลอง”  เพราะพระเยซูเจ้าเองก็ไม่เคยและไม่พยายามด้วยที่จะบรรลุถึงขั้นนี้


6.
ปีศาจรู้ว่าพระเยซูเจ้ามีฤทธิ์อำนาจพิเศษ  และพระองค์เองก็ทรงรู้เช่นกัน  การทดลองทั้งหมดล้วนเกี่ยวข้องกับอำนาจหรือพรสวรรค์ของพระองค์เอง  ส่วนเรามนุษย์ไม่มีพรสวรรค์แบบพระองค์ จึงไม่มีมนุษย์คนใดถูกทดสองให้โดดจากที่สูง หรือเปลี่ยนหินให้เป็นขนมปังเหมือนพระองค์



เราจึง ต้องระมัดระวังการใช้พรสวรรค์ หรือความสามารถพิเศษของเราในทางที่ผิด  เพราะคนที่สวยก็มักใช้ความสวยของตนเองเพื่อพิชิตสิ่งที่ต้องการ  คนที่พูดเก่งก็มักใช้วาจาเพื่อผลประโยชน์ของตนเอง ฯลฯ


7.
เนื่องจากไม่มีใครอยู่ในถิ่นทุรกันดาร มีเพียงพระองค์ตามลำพัง  คนที่เล่าเรื่องนี้จะเป็นใครอื่นไปไม่ได้นอกจากพระเยซูเจ้าเอง  เราจึงต้องอ่านเรื่องนี้ด้วยความเคารพ เพราะพระองค์ทรงเปิดเผยทุกสิ่ง แม้แต่ชีวิตภายในของพระองค์เองให้เราได้ทราบ



และเพราะพระองค์ทรงถูกทดลองมาก่อน พระองค์ และพระองค์ผู้เดียวจริง ๆ จึงสามารถช่วยเหลือเราให้เอาชนะการทดลองต่าง ๆ ได้  

ส่วนความหมายของการทดลองแต่ละเรื่อง เป็นดังนี้

1.
“จงสั่งก้อนหินเหล่านี้ให้กลายเป็นขนมปังเถิด”


เนื่องจากถิ่นทุรกันดารอยู่ใกล้กับทะเลตายซึ่งเค็มจัด จึงมีก้อนหินปูนเล็ก ๆ สีขาวคล้ายขนมปังเกลื่อนอยู่บนผืนทราย แลดูยั่วยวนน่ากินอยู่แล้ว



เมื่อปีศาจขอให้พระเยซูเจ้าเปลี่ยนก้อนหินเป็นขนมปัง  มันกำลังทดสอบพระองค์ 2 เด้งเลยทีเดียว



เด้งแรก ให้พระองค์ใช้อำนาจอย่างเห็นแก่ตัว  คนอื่นต้องทำงานหนักกว่าจะได้ขนมปังสักก้อน  พระองค์แค่เสกปุ๊บก็ได้ขนมปังปั๊บ  แบบนี้เรียกว่าเอาเปรียบคนอื่น เห็นแก่ตัวชัด ๆ 



เด้งที่สองคือ ให้พระองค์ใช้อำนาจเพื่อผลประโยชน์ส่วนตัว คือดับความหิวของพระองค์เองหลังจากจำศีลอดอาหารมานาน  ไม่ใช่เพื่อดับความหิวของคนอื่น ซึ่งยังแลดูน่าเกลียดน้อยกว่า


แต่พระองค์ไม่เล่นด้วย



หลายครั้งเราไม่ได้เดินตามพระเยซูเจ้า  เรากลับใช้พรสวรรค์หรือความสามารถพิเศษที่พระเจ้าประทานแก่เราอย่างเห็นแก่ตัว  เช่นคนที่เสียงดีก็ตั้งหน้าตั้งตาใช้เสียงร้องเพลงหาเงินเข้ากระเป๋าอย่างเดียว โดยไม่เคยคิดใช้เสียงนั้นเพื่อนำคนอื่นมาหาพระเจ้า หรือให้ความบรรเทาใจแก่ผู้ที่ด้อยโอกาสกว่า เป็นต้น



ที่กล่าวมาแล้วเป็นเพียงมุมมองการทดลองจาก “การใช้อำนาจ” เท่านั้น  แต่ในฐานะที่พระองค์เป็นพระเมสสิยาห์  พระองค์ยังต้องคิดด้วยว่าจะใช้ “วิธีการ” ใดดีเพื่อนำประชากรกลับมาหาพระเจ้า



การชักชวนฝูงชนให้ติดตามพระองค์โดยการแจกขนมปัง หรือแจกวัตถุสิ่งของย่อมได้ผลอย่างแน่นอน  ในอดีตพระเจ้าก็เคยประทานมานนาเป็นอาหารเลี้ยงชาวอิสราเอล  ประกาศกอิสยาห์ก็สัญญาว่าพวกเขาจะไม่หิวและกระหายอีก (อสย 49:10)  ถ้าพระองค์จะใช้วิธีการเดียวกันบ้าง ย่อมมีเหตุผลรองรับอย่างพอเพียง


แต่พระองค์ “ไม่เลือก” วิธีการแจกขนมปังหรือสิ่งของ ด้วยเหตุผลสำคัญ 2 ประการ กล่าวคือ



1.1
เป็นการติดสินบนมนุษย์ ซึ่งจะทำให้เป้าหมายในการเสด็จมาของพระองค์มืดมนลงทันที เพราะรางวัลที่พระองค์ตั้งใจให้แก่ผู้ติดตามพระองค์คือไม้กางเขน ไม่ใช่ขนมปัง  และพระองค์เสด็จมาเรียกมนุษย์ให้ดำเนินชีวิตด้วยการให้ ไม่ใช่ด้วยการรับ


1.2
เป็นการแก้ปัญหาที่ปลายเหตุ  การแจกขนมปังแก่ผู้หิวโหย เป็นการแก้ปัญหาเฉพาะหน้าเท่านั้น  พระองค์ต้องการสอนให้เรารู้จักแก้ปัญหาทุกอย่างที่ต้นเหตุ   ตัวอย่างเช่น กรณีของความหิว เราอาจวิเคราะห์สาเหตุเบื้องต้นได้ว่าเป็นเพราะเขาไม่รู้วิธีทำมาหากิน  เขาไม่เอาใจใส่ที่จะทำมาหากิน  เขาไม่ยอมเปลี่ยนวิถีดำเนินชีวิต  หรืออาจเป็นเพราะบางคนเห็นแก่ตัว ครอบครองสมบัติมากเกินไปในขณะที่คนอื่นมีน้อยเกินไป  

 
 
 
จากสาเหตุเบื้องต้นที่กล่าวมานี้ พระองค์เห็นว่า ต้นตอของปัญหาจริง ๆ อยู่ที่จิตใจและวิญญาณของมนุษย์  ถ้าจิตใจของมนุษย์ดี มีความรัก รู้จักแบ่งปันกัน ความหิวโหยอดอยากย่อมหมดไป  พระองค์จึงตอบปีศาจว่า “มนุษย์มิได้ดำรงชีวิตด้วยอาหารเท่านั้น แต่ดำรงชีวิตด้วยพระวาจาทุกคำที่ออกจากพระโอษฐ์ของพระเจ้า” (ฉธบ 8:3)

2.
“จงกระโดดลงไปเบื้องล่างเถิด” 



ถ้าเราได้ยินว่าใครมีอภินิหาร  ใบ้หวยแม่น  ไล่ผีได้  หรือที่ไหนมีของแปลกประหลาด (อันที่จริงควรเรียกว่าผิดปกติ) เช่น หมูสองหัว  ต้นไม้ประหลาด  หรือนักบุญองค์ใดช่วยให้มีบุตร  หรือช่วยให้พบของที่หายไป  หรือมีปรากฏการณ์เช่นแม่พระร้องไห้  พระอาทิตย์ทรงกลด ฯลฯ  เราเป็นต้องแห่แหนไปดูกันแน่นขนัด 



ไม่ว่าจะเป็นอิทธิฤทธิ์ปาฏิหาริย์แนวบู๊หรือแนวบุ๋นก็ตาม เราจะ “รู้สึก” ตื่นเต้น ชวนศรัทธา น่าเกรงขาม และหลายคนมักเชื่อหัวชนฝา


ถ้าพระเยซูเจ้าแสดงอภินิหาร โดยกระโดดจากยอดพระวิหารลงมาแล้วไม่เป็นอันตราย ต้องถือว่าจ๊าบสุด ๆ  และประชาชนต้องตื่นเต้นสุด ๆ กับอำนาจพิเศษของพระองค์ และพร้อมที่จะติดตามพระองค์

บรรดาผู้ที่อ้างตัวเป็นพระคริสต์นิยมชมชอบวิธีการนี้มาก เช่น เธวดัส (Theudas) โอ่กับประชาชนว่าแค่เอ่ยปากคำเดียว เขาก็สามารถแยกน้ำในแม่น้ำจอร์แดนออกเป็นสองฝั่งได้   ชาวอียิปต์ที่ก่อการกบฏ (กจ 21:38) พูดชักนำผู้ร่วมก่อการว่าเขาสามารถสั่งให้กำแพงกรุงเยรูซาเล็มพังลงได้   หรือซีโมน มากุสก็หลอกประชาชนว่าตัวเองเหาะได้ แต่พลาดตกลงมาตายในที่สุด  เป็นต้น


แต่พระเยซูเจ้า “ไม่เลือก” วิธีนี้เด็ดขาด เพราะว่า



2.1
ไม่มีอนาคต  ถ้าวันนี้พระองค์กระโดดลงมาได้ 100 เมตร แล้วพรุ่งนี้กระโดดได้เท่าเดิม ประชาชนก็ “หมดอารมณ์” ที่จะตื่นเต้นอีกแล้ว



แล้วศาสนาเที่ยงแท้จะอิงอยู่กับอารมณ์ความรู้สึกชั่วครั้งชั่วคราวของเรามนุษย์ได้อย่างไรกัน ?



2.2
เป็นการไม่ไว้ใจพระเจ้า  จะมีประโยชน์อะไรหากเราจงใจปล่อยให้ตัวเองตกอยู่ในอันตราย แล้วร้องขอความช่วยเหลือจากพระเจ้า  เหมือนอยากจะทดสอบว่าพระองค์มีอำนาจจริงหรือเปล่า  พระเยซูเจ้าจึงเตือนว่า “อย่าทดลององค์พระผู้เป็นเจ้า พระเจ้าของท่านเลย”



คนที่ต้องเห็นอัศจรรย์หรือเห็นสิ่งแปลก ๆ ก่อนแล้วจึงยอมเชื่อ ย่อมไม่ใช่คนที่มีความเชื่ออย่างแท้จริง แต่เป็นคนขี้สงสัยที่พยายามแสวงหาข้อพิสูจน์  

 
 
อย่าลืมว่าอำนาจในการช่วยเหลือของพระเจ้าไม่ได้มีไว้เพื่อการทดลองหรือเพื่อการพิสูจน์ แต่มีไว้เพื่อให้เราไว้วางใจในพระองค์

3.
“ถ้าท่านกราบนมัสการเรา”


เหนือที่สูงที่สามารถมองเห็นอาณาจักรต่าง ๆ ทั่วโลก ปีศาจทูลพระเยซูเจ้าว่า “ประชาชนในอาณาจักรต่าง ๆ ที่เห็นล้วนตกอยู่ในกำมือของเรา เรามาตกลงประนีประนอมกันดีกว่า ถ้าพระองค์ยอมลดมาตรฐานลงมาสักหน่อย อย่าให้สูงมากนัก  เมื่อเห็นความผิดบกพร่องก็ทำเป็นเอาหูไปนาเอาตาไปไร่เสียบ้าง เราก็จะมอบประชาชนเหล่านี้ให้ติดตามพระองค์”



พระเยซูเจ้าเสด็จมาเพื่อกอบกู้ “มนุษย์ทั้งโลก” แค่กราบนมัสการปีศาจ หรือยอมประนีประนอมกับมันสักหน่อย พระองค์ก็จะได้ “มนุษย์ทั้งโลก” มาเป็นกรรมสิทธิ์


แต่พระองค์ตรัสตอบปีศาจว่า “จงกราบนมัสการองค์พระผู้เป็นเจ้า พระเจ้าของท่าน และรับใช้พระองค์แต่ผู้เดียวเท่านั้น” (ฉธบ 6:13)



คำว่า “ผู้เดียวเท่านั้น” แปลว่า “ไม่มีผู้อื่น” พระเจ้าก็คือพระเจ้า ถูกก็คือถูก ผิดก็คือผิด ไม่มีการประนีประนอมกับความชั่วเด็ดขาด


เท่ากับว่าหลักการของพระองค์คือ “ความเชื่อของคริสตชนต้องไม่มีการประนีประนอมกับโลก”  เราจะลดมาตรฐานศีลธรรมของเราไปหาโลกไม่ได้ แต่เราต้องพยายามยกระดับมาตรฐานของโลกสู่มาตรฐานของคริสตชน



ทุกวันนี้ เรามีแนวโน้มที่จะมองสิ่งต่าง ๆ เป็น “สีเทา” ไปหมด  อะไร ๆ ก็หยวนหรือยอมรับได้ไปหมด


นับจากนี้ไป ให้เราตั้งใจดำเนินชีวิตให้ขาวบริสุทธิ์เจิดจ้า แล้วลบสีดำในชีวิตออกไปให้หมด

ในการทดลองครั้งนี้ พระเยซูเจ้าได้ตัดสินพระทัยเด็ดขาดแล้วว่า พระองค์จะไม่ติดสินบนมนุษย์ให้ติดตามพระองค์  พระองค์จะไม่ใช้วิธีการที่ตื่นเต้นโลดโผน  และพระองค์จะไม่ยอมประนีประนอมคำสอนของพระองค์กับโลกเป็นอันขาด
สำหรับพระองค์ หนทางเดียวที่จะนำเรากลับไปหาพระเจ้าได้คือ “หนทางของไม้กางเขน”

วิธีอื่น ๆ ไม่ต้องพูดถึง...
ปี A


