คณะกรรมการคาทอลิกเพื่อพระคัมภีร์


อาทิตย์ที่ 2 เทศกาลมหาพรต
ข่าวดี
มัทธิว 17:1-9

พระเยซูเจ้าทรงสำแดงพระองค์อย่างรุ่งเรือง

(1)ต่อมาอีกหกวัน พระเยซูเจ้าทรงพาเปโตร ยากอบ และยอห์นน้องชายไปบนภูเขาสูงที่ปราศจากผู้คน  (2)แล้วพระวรกายของพระองค์ก็เปลี่ยนไปต่อหน้าเขา พระพักตร์เปล่งรัศมีดุจดวงอาทิตย์ ฉลองพระองค์กลับมีสีขาวดุจแสงสว่าง  (3)โมเสสและประกาศกเอลียาห์สำแดงตนสนทนาอยู่กับพระองค์  (4)เปโตรจึงทูลพระเยซูเจ้าว่า “พระเจ้าข้า ที่นี่สบายน่าอยู่จริง ๆ ถ้าพระองค์มีพระประสงค์ ข้าพเจ้าจะสร้างเพิงขึ้นสามหลัง หลังหนึ่งสำหรับพระองค์ หลังหนึ่งสำหรับโมเสส อีกหลังหนึ่งสำหรับเอลียาห์”  (5)ขณะที่เปโตรกำลังพูดอยู่นั้น มีเมฆสว่างจ้าก้อนหนึ่งปกคลุมพวกเขาไว้ เสียงหนึ่งดังจากเมฆนั้นว่า “ท่านผู้นี้เป็นบุตรสุดที่รักของเรา เราพึงพอใจยิ่งนัก จงฟังท่านเถิด”  (6)เมื่อได้ยินดังนั้น ศิษย์ทั้งสามคนซบหน้าลงกับพื้นดิน มีความกลัวอย่างยิ่ง  (7)พระเยซูเจ้าเสด็จเข้ามาใกล้ ทรงสัมผัสเขา ตรัสว่า “จงลุกขึ้นเถิด อย่ากลัวเลย”  (8)เมื่อเงยหน้าขึ้น เขาไม่เห็นผู้ใด นอกจากพระเยซูเจ้าเท่านั้น (9)ขณะที่กำลังลงจากภูเขา พระเยซูเจ้าทรงกำชับศิษย์ทั้งสามคนว่า “อย่าเล่านิมิตที่ได้เห็นนี้ให้ผู้ใดฟัง จนกว่าบุตรแห่งมนุษย์จะกลับคืนชีพจากบรรดาผู้ตาย”

**************************

วัตถุประสงค์


เคยเชื่อกันว่าภูเขาสูงที่พระเยซูเจ้าทรงสำแดงพระองค์อย่างรุ่งเรืองคือภูเขาทาบอร์ (Tabor)  แต่ข้อเท็จจริงคือภูเขาทาบอร์เป็นที่ตั้งของค่ายทหาร จึงไม่น่าจะเหมาะสำหรับการสำแดงพระองค์  ปัจจุบันสันนิษฐานว่าเป็นภูเขาเฮอร์โมน (Hermon) ซึ่งอยู่ห่างจากเมืองซีซารียาแห่งฟิลิปประมาณ 22 ก.ม. และสูง 3,352 เมตร จากระดับแม่น้ำจอร์แดน


เนื่องจากภูเขาสูงมาก ต้องใช้เวลาเดินทางอย่างน้อย 5 ช.ม.กว่าจะถึงยอดเขา และบนยอดเขาเองก็มีอากาศเบาบางมากจนแทบทำอะไรไม่ได้เลย  จึงเชื่อกันว่าพระองค์ทรงสำแดงองค์ ณ ลาดเขาแห่งใดแห่งหนึ่ง  เหตุการณ์นี้คงเกิดขึ้นเวลากลางคืนเพราะ “เปโตรและเพื่อนที่อยู่ด้วยต่างก็ง่วงนอนมาก” (ลก 9:32)

ลูกาให้เหตุผลว่าพระองค์เสด็จไปที่ภูเขาสูงและเปลี่ยวเช่นนี้ “เพื่ออธิษฐานภาวนา" (ลก 9:28)


จริงอยู่ที่เมืองซีซารียาแห่งฟิลิป คำยืนยันของเปโตรช่วยบรรเทาใจพระองค์ไปได้มาก เพราะอย่างน้อยยังมีคนที่รู้ว่า “พระองค์คือพระคริสตเจ้า พระบุตรของพระเจ้าผู้ทรงชีวิต”  (มธ 16:16)


แต่พระองค์กำลังมุ่งหน้าไปกรุงเยรูซาเล็มเพื่อรับการตรึงกางเขน  พระองค์ต้องการทราบว่า นี่เป็นน้ำพระทัยของพระบิดาสำหรับพระองค์จริงหรือ ?


ไม่มีครั้งใดเลยที่พระเยซูเจ้าจะเผชิญกับปัญหาหรือวิกฤติการณ์ตามลำพัง  ทุกครั้งที่เกิดปัญหา พระองค์จะปลีกตัวไปอยู่ตามลำพังกับพระบิดา  และครั้งนี้พระองค์เสด็จไปที่ภูเขาเฮอร์โมนเพื่อสวดภาวนา และฟังพระสุรเสียงของพระบิดาเจ้า

คำตอบสำหรับพระเยซูเจ้า

ทั้งโมเสสและเอลียาห์ปรากฏกายมาสนทนากับพระองค์  ทั้งสองล้วนมีประสบการณ์ใกล้ชิดและสนิทสัมพันธ์กับพระเจ้าบนภูเขา  โดยโมเสสรับแผ่นศิลาจารึกพระบัญญัติจากพระเจ้าบนภูเขาซีนัย (อพย 31:18)  ส่วนเอลียาห์ได้ยินพระสุรเสียงของพระองค์บนภูเขาโฮเร็บ (1 พกษ 19:9-12)


ที่น่าสนใจกว่าประสบการณ์บนภูเขาคือเนื้อหาของการสนทนา  ลูกาเล่าว่าทั้งสองสนทนากับพระเยซูเจ้าเรื่อง “การจากไปของพระองค์ที่กำลังจะสำเร็จในกรุงเยรูซาเล็ม” (ลก 9:31) “การจากไป” ตรงกับภาษากรีก exodos (เอกซ์ซอดอส) และตรงกับภาษาอังกฤษ exodus

คำ exodus มีความหมายลึกซึ้งทางศาสนา เพราะเป็นการเดินทางผจญภัยของชนชาติหนึ่งที่มอบความไว้วางใจทั้งหมดไว้ในพระเจ้า แล้วออกจากแผ่นดินอียิปต์ที่อุดมสมบูรณ์ มุ่งหน้าสู่ถิ่นทุรกันดารในทะเลทรายที่ไม่เคยมีใครรู้จัก และในที่สุดพระองค์ทรงนำพวกเขาเข้าสู่แผ่นดินแห่งพระสัญญา


พระเยซูเจ้ากำลังทำ exodus โดยมุ่งหน้าสู่กรุงเยรูซาเล็มที่เต็มไปด้วยอันตราย และมีกางเขนรออยู่เบื้องหน้า  แต่จากคำสนทนากับโมเสสและเอลียาห์ ทำให้พระองค์มั่นใจว่า หลังจากกางเขนแล้ว ยังมีแผ่นดินแห่งพระสัญญาหรือพระสิริรุ่งโรจน์รอคอยพระองค์อยู่

เท่ากับว่าบุคคลที่สำคัญที่สุดในประวัติศาสตร์ของชาวยิว คือโมเสสในฐานะผู้ตรากฎหมายที่ยิ่งใหญ่ที่สุด และเอลียาห์ในฐานะประกาศกที่ยิ่งใหญ่ที่สุด ทั้งสองได้ยืนยันกับพระองค์ว่า “ทรงมาถูกทางแล้ว”

นอกจากคำยืนยันของสองผู้นำชาวยิวแล้ว ผู้เขียนพระวรสารทุกท่านล้วนพูดถึง “เมฆสว่างจ้าก้อนหนึ่ง” ที่มาปกคลุมพวกเขาไว้  แล้วยังมีเสียงรับรองดังจากก้อนเมฆนั้นว่า “เราพึงพอใจยิ่งนัก”

ตลอดประวัติศาสตร์ของชาวยิว “เมฆสว่างจ้า” นั้นหมายถึง “พระเจ้า” นั่นเอง เช่น ระหว่างการอพยพ “ในเวลากลางวัน พระยาห์เวห์เสด็จนำหน้าเขาเหมือนเสาเมฆเพื่อชี้ทาง” (อพย 13:21) “พระยาห์เวห์เสด็จมาในเมฆ” เพื่อประทานศิลาจารึกพระบัญญัติเป็นครั้งที่สอง (อพย 34:5) พระยาห์เวห์เสด็จมาที่สักการสถานโดย “เมฆปกคลุมกระโจมนัดพบ และพระสิริรุ่งโรจน์ของพระยาห์เวห์อยู่เต็มกระโจมที่ประทับ” (อพย 40:34)


เท่ากับว่า พระเจ้าเสด็จมาหาบุตรสุดที่รักของพระองค์เอง  และทรงเห็นชอบกับหนทางของไม้กางเขนที่พระเยซูเจ้าทรงตัดสินพระทัยเลือก

บัดนี้คำภาวนาของพระองค์ได้รับการตอบสนองแล้ว  ชีวิตภายในของพระองค์บรรลุจุดสูงสุดก็บนภูเขานี้เอง !

บทเรียนจากบรรดาศิษย์

บนภูเขาสูงนี้ นอกจากชีวิตภายในของพระเยซูเจ้าจะบรรลุถึงขั้นสูงสุด เพราะพระองค์สามารถน้อมรับน้ำพระทัยของพระบิดาได้ แม้จะต้องถูกตรึงตายบนไม้กางเขนก็ตาม  บรรดาศิษย์และเราทุกคนต่างก็ได้รับบทเรียนด้วยเช่นกัน


1.
พวกศิษย์กำลังมีจิตใจห่อเหี่ยวอย่างยิ่งเพราะพระเยซูเจ้าทรงยืนกรานจะเสด็จไปกรุงเยรูซาเล็ม เพื่อรับการทรมานและสิ้นพระชนม์บนไม้กางเขน



แต่บนภูเขาแห่งการสำแดงพระองค์นี้เอง ที่เปโตรและพวกศิษย์ได้เห็น “พระพักตร์ของพระองค์เปล่งรัศมีดุจดวงอาทิตย์  ฉลองพระองค์กลับมีสีขาวดุจแสงสว่าง”  จนเปโตร ถึงกับอุทานว่า “พระเจ้าข้า ที่นี่สบายน่าอยู่จริง ๆ”


และนี่เองที่ทำให้จิตใจของบรรดาศิษย์และเราทุกคนชุ่มชื่นขึ้น  เพราะเราสามารถมองเห็นความรุ่งโรจน์ผ่านทางความทุกข์ยาก  และเห็นชัยชนะผ่านทางความอดสูของไม้กางเขน

2.
ปฏิกิริยาแห่งความปีติยินดีของเปโตรคือจะ “สร้างเพิงขึ้นสามหลัง หลังหนึ่งสำหรับพระองค์ หลังหนึ่งสำหรับโมเสส อีกหลังหนึ่งสำหรับเอลียาห์”


จะเห็นว่าเปโตรเป็นนักกิจกรรมตัวยง ชอบทำมากกว่าคิด เหมือนพวกเราหลายคนที่ยุ่งวุ่นวายกับทุกสิ่ง จนไม่มีเวลาว่างที่จะเงียบ ฟัง ไตร่ตรอง หรือสรรเสริญและขอบคุณพระเจ้า ดังเพลงสดุดีที่ว่า “จงสงบนิ่งเถิด และรู้ว่าเราคือพระเจ้า” (สดด 46:10)


3.
หรือคิดตรงกันข้ามก็คือ เปโตรต้องการสร้างเพิงสามหลังเพื่อยืดเวลาแห่งความปีติยินดีที่ได้อยู่ต่อหน้าพระเยซูเจ้าผู้เปล่งรัศมีรุ่งโรจน์ออกไปให้นานที่สุด  โดยไม่คิดจะลงจากภูเขาเพื่อมาปฏิบัติหน้าที่ในชีวิตประจำวันของตน



สำหรับผู้ที่เจริญชีวิตสนิทสัมพันธ์กับพระเจ้าย่อมตระหนักดีถึงความปีติยินดีนี้ และส่วนใหญ่จะพยายามยืดเวลาแห่งความสุขนี้ออกไปให้นานที่สุดเท่าที่จะเป็นไปได้

แต่เราทุกคนต้องไม่ลืมว่า การสำแดงพระองค์อย่างรุ่งเรืองของพระเยซูเจ้ามีไว้เพื่อเพิ่มพละกำลังให้เราสามารถปฏิบัติภารกิจที่ได้รับมอบหมาย และก้าวเดินต่อไปตามหนทางของไม้กางเขน
ปี A

