คณะกรรมการคาทอลิกเพื่อพระคัมภีร์


อาทิตย์ที่ 4 เทศกาลมหาพรต
ข่าวดี
ยอห์น 9:1-41

พระเยซูเจ้าทรงรักษาคนตาบอด

(1)ขณะที่พระเยซูเจ้าทรงพระดำเนินผ่านไป พระองค์ทอดพระเนตรเห็นคนตาบอดแต่กำเนิดคนหนึ่ง  (2)บรรดาศิษย์ทูลถามพระองค์ว่า “พระอาจารย์ ใครทำบาป ชายคนนี้ หรือบิดามารดาของเขา เขาจึงเกิดมาตาบอด” (3) พระเยซูเจ้าตรัสตอบว่า “มิใช่ชายคนนี้ หรือบิดามารดาของเขาทำบาป แต่เขาเป็นเช่นนี้ก็เพื่อให้กิจการของพระเจ้าปรากฏในตัวเขา” (4) ตราบใดที่ยังเป็นกลางวันอยู่เราทั้งหลายต้องทำกิจการของผู้ที่ทรงส่งเรามา แต่เมื่อกลางคืนมาถึง ก็ไม่มีใครทำงานได้ (5) ตราบที่เรายังอยู่ในโลก เราเป็นแสงสว่างส่องโลก (6)เมื่อตรัสดังนี้แล้ว พระองค์ทรงถ่มพระเขฬะลงบนพื้นผสมกับดิน ป้ายตาคนตาบอด  (7)แล้วตรัสกับเขาว่า “จงไปล้างตาที่สระสิโลอัมเถิด” “สิโลอัม” หมายความว่า “ถูกส่งไป” คนตาบอดจึงไปล้างตา แล้วกลับมามองเห็น (8) เพื่อนบ้านและคนที่เคยเห็นเขาเป็นขอทานมาก่อน พูดว่า “คนนี้เป็นคนที่เคยนั่งขอทานอยู่มิใช่หรือ” (9) บางคนพูดว่า “ใช่แล้ว” บางคนพูดว่า “ไม่ใช่ แต่เป็นคนอื่นที่คล้ายคลึงกัน” แต่คนที่เคยตาบอดพูดว่า “ใช่แล้ว เป็นฉันเอง” (10) คนเหล่านั้นจึงถามเขาว่า “ตาของท่านหายบอดได้อย่างไร’” (11)เขาตอบว่า “คนที่ชื่อเยซูทำโคลนป้ายตาของฉัน และบอกฉันว่า “จงไปล้างตาที่สระสิโลอัมเถิด” ฉันจึงไปล้าง พอล้างแล้ว ก็มองเห็น” (12)พวกนั้นถามว่า “เวลานี้คนนั้นอยู่ที่ไหน” เขาตอบว่า “ฉันไม่รู้” (13)คนเหล่านั้นจึงพาคนที่เคยตาบอดไปหาชาวฟาริสี  (14)วันที่พระเยซูเจ้าทรงถ่มพระเขฬะผสมดินและทรงรักษาตาของคนตาบอดนั้นเป็นวันสับบาโต (15)ชาวฟาริสีได้ถามเขาอีกว่า “เขามองเห็นได้อย่างไร” เขาจึงตอบว่า “คนนั้นเอาโคลนป้ายตาของฉัน ฉันไปล้างตาแล้วก็มองเห็น” (16)ชาวฟาริสีบางคนพูดว่า “คนนั้นไม่ได้มาจากพระเจ้า เขาไม่ถือวันสับบาโต” แต่บางคนแย้งว่า “คนบาปจะทำเครื่องหมายอัศจรรย์อย่างนี้ได้อย่างไร” ชาวฟาริสีเหล่านั้นมีความคิดเห็นแตกต่างกัน  (17)จึงถามคนที่เคยตาบอดอีกว่า “ท่านล่ะ ท่านคิดอย่างไรเกี่ยวกับคนนั้น ที่เขาทำให้ตาของท่านกลับมองเห็น” เขาตอบว่า ”คนนั้นเป็นประกาศก”  (18)แต่ชาวยิวไม่ยอมเชื่อว่าชายคนนี้เคยตาบอดแล้วกลับมองเห็น จึงเรียกบิดามารดาของเขามา  (19)แล้วถามว่า “คนนี้เป็นลูกของท่าน ซึ่งท่านบอกว่าเกิดมาตาบอดใช่หรือไม่ บัดนี้ เขากลับมองเห็นได้อย่างไร”  (20)บิดามารดาตอบว่า “เรารู้ว่าคนนี้เป็นลูกของเรา และเกิดมาตาบอด  (21)แต่เราไม่รู้ว่า บัดนี้ เขามองเห็นได้อย่างไร หรือใครรักษาตาของเขา เราก็ไม่รู้ ท่านจงถามเขาเองเถิดเขาโตพอจะตอบเองได้แล้ว”  (22)บิดามารดาตอบเช่นนี้ก็เพราะกลัวชาวยิว ซึ่งตกลงกันแล้วว่า ใครยอมรับว่าพระองค์เป็นพระคริสตเจ้าจะถูกขับออกจากศาลาธรรม  (23)บิดามารดาของเขาจึงตอบว่า “เขาโตแล้ว ท่านจงถามเขาเองเถิด”  (24)ชาวยิวเรียกคนที่เคยตาบอดมาอีก บอกเขาว่า “จงถวายพระเกียรติแด่พระเจ้าเถิด พวกเรารู้ว่าคนนั้นเป็นคนบาป”  (25)คนที่เคยตาบอดแย้งว่า “เขาเป็นคนบาปหรือไม่ ฉันไม่รู้ ฉันรู้อย่างเดียวว่า ฉันเคยตาบอด และบัดนี้มองเห็นแล้ว”  (26) พวกนั้นถามอีกว่า “เขาทำอะไรกับท่าน เขารักษาตาของท่านอย่างไร” (27) คนที่เคยตาบอดตอบว่า “ฉันบอกท่านแล้ว แต่ท่านไม่ฟัง ทำไมท่านต้องการฟังอีกเล่า ท่านต้องการเป็นศิษย์ของเขาด้วยกระมัง”  (28)พวกนั้นจึงด่าเขาว่า  “ท่านสิ เป็นศิษย์ของเขา ส่วนเราเป็นศิษย์ของโมเสส  (29)พวกเรารู้ว่า พระเจ้าตรัสกับโมเสส แต่เยซูคนนี้ เราไม่รู้ว่าเขามาจากไหน”  (30)คนที่เคยตาบอดจึงพูดว่า “แปลกจริงท่านทั้งหลายไม่รู้ว่าเขามาจากไหน แต่เขาได้รักษาตาของฉันให้กลับมองเห็น  (31)เราทั้งหลายรู้ว่า พระเจ้าไม่ทรงฟังคนบาป แต่ทรงฟังผู้ที่ยำเกรงพระองค์และปฏิบัติตามพระประสงค์เท่านั้น  (32)แต่ไหนแต่ไรมา ไม่เคยได้ยินเลยว่ามีใครรักษาคนตาบอดแต่กำเนิดให้หายได้  (33)ถ้าเขาไม่ได้มาจากพระเจ้า เขาก็คงจะทำอะไรไม่ได้”  (34)คนเหล่านั้นตอบว่า “ท่านเกิดมาในบาปทั้งตัว แล้วยังกล้ามาสั่งสอนพวกเราอีกหรือ” แล้วจึงขับไล่เขาออกไป  (35)พระเยซูเจ้าทรงได้ยินว่าชาวฟาริสีขับไล่คนที่ตาบอดออกไปจากศาลาธรรม เมื่อทรงพบเขา จึงตรัสถามว่า “ท่านเชื่อในบุตรแห่งมนุษย์หรือ”  (36)เขาทูลถามว่า “บุตรแห่งมนุษย์คือใคร พระเจ้าข้า ข้าพเจ้าจะได้เชื่อในพระองค์”  (37)พระเยซูเจ้าตรัสตอบว่า “ท่านได้เห็นแล้ว เป็นผู้ที่กำลังพูดอยู่กับท่านนี้แหละ” (38)เขาจึงทูลว่า “ข้าพเจ้าเชื่อ พระเจ้าข้า” แล้วกราบลงนมัสการพระองค์  (39)พระเยซูเจ้าตรัสว่า เรามาในโลกนี้เพื่อพิพากษา คนที่มองไม่เห็นจะได้มองเห็น ส่วนคนที่มองเห็นจะกลายเป็นคนตาบอด (40)ชาวฟาริสีบางคนซึ่งอยู่ที่นั่นได้ยินพระวาจาเหล่านี้ จึงทูลถามพระองค์ว่า “พวกเราก็ตาบอดด้วยใช่ไหม” (41)พระเยซูเจ้าทรงตอบว่า ถ้าท่านทั้งหลายตาบอดท่านก็ไม่มีบาป แต่ท่านกล่าวว่า “เรามองเห็น” บาปของท่านจึงยังคงอยู่

*******************************

บาปของใคร


นี่เป็นอัศจรรย์เดียวในพระวรสารทั้งสี่ที่ระบุว่าคนตาบอดตกทุกข์มาตั้งแต่เกิด  ชายตาบอดแต่กำเนิดคนนี้คงเป็นที่รู้จักกันดีจนแม้แต่บรรดาศิษย์ของพระเยซูเจ้าก็รู้จักเขาด้วย  เมื่อเห็นเขาพวกศิษย์จึงถามปัญหาที่ค้างคาใจชาวยิวยิ่งนักว่า


“พระอาจารย์ ใครทำบาป ชายคนนี้หรือบิดามารดาของเขา เขาจึงเกิดมาตาบอด”


ที่ว่าค้างคาใจก็เพราะชาวยิวนำเอาความทุกข์ยากกับบาปมาผูกติดกัน  ที่ไหนมีความทุกข์ที่นั่นมีบาปแน่  แต่เพราะชายคนนี้มีความทุกข์คือตาบอดมาตั้งแต่เกิด ปัญหาคือจะเอาบาปไปผูกไว้กับใคร


สำหรับนักเทวศาสตร์ชาวยิว พวกเขาถือว่าจะเอาบาปไปผูกไว้กับคนตาบอดก็ได้ เพราะ


1.
พวกเขาเชื่อว่ามีบาปก่อนเกิด (ไม่ใช่บาปกำเนิด) กล่าวคือมนุษย์รู้จักทำบาปหรือได้รับอิทธิพลของบาปตั้งแต่ยังเป็นตัวอ่อน (embryo) อยู่ในครรภ์ของมารดา


2.
พวกเขาเชื่อว่าวิญญาณมีอยู่ก่อนสร้างโลกแล้ว ความคิดนี้แพร่หลายมากในสมัยของพระเยซูเจ้าโดยได้รับอิทธิพลมาจากพลาโตและชาวกรีก  สำหรับชาวกรีกพวกเขาเชื่อว่าวิญญาณทุกดวงดีหมด แต่ต้องมัวหมองแปดเปื้อนไปเมื่อเข้าสู่ร่างกายมนุษย์  ส่วนชาวยิวเชื่อว่าวิญญาณมีทั้งดีและชั่วอยู่ก่อนแล้ว  ใครได้วิญญาณดีก็โชคดีไป (เทียบ ปชญ 8:19)


อีกทฤษฎีหนึ่งถือว่าการที่ลูกเกิดมาตาบอดนั้นเป็นเพราะบาปของบิดามารดา ความคิดเช่นนี้มีอยู่ทั่วไปในพระธรรมเก่า เช่น


“ท่านต้องไม่กราบไหว้รูปเคารพหรือนมัสการรูปเหล่านั้น เพราะเราคือพระยาห์เวห์ พระเจ้าของท่าน เป็นพระเจ้าที่ไม่ยอมให้มีคู่แข่ง เป็นพระเจ้าที่ลงโทษความผิดบิดาที่เกลียดชังเรา ไปถึงลูกหลานจนถึงสามสี่ชั่วอายุคน แต่เราแสดงความรักมั่นคงต่อผู้ที่รักเราและปฏิบัติตามบทบัญญัติของเรา จนถึงพันชั่วอายุคน” (อพย. 20:5-6)


“ขอให้พระยาห์เวห์ทรงจดจำความผิดของบิดาเขาไว้ และบาปของมารดาเขาก็อย่าถูกลบออกไป” (สดด. 109:14)


แต่พระเยซูเจ้าไม่ทรงเห็นด้วยกับทั้งสองความคิดนี้ พระองค์ไม่ยอมนำบาป (กรรม) และความทุกข์ยากมาผูกติดไว้ด้วยกัน  พระองค์จึงตรัสตอบว่า “มิใช่ชายคนนี้ หรือบิดามารดาของเขาทำบาป แต่เขาเป็นเช่นนี้ก็เพื่อให้กิจการของพระเจ้าปรากฏในตัวเขา”
“เพื่อให้กิจการของพระเจ้าปรากฏ”

สำหรับพระเยซูเจ้าแล้ว ความทุกข์ยากของมนุษย์เป็นโอกาสให้พระเจ้าได้แสดงความรักและความเมตตาต่อเรา


จากฝ่ายพระเจ้า ผู้นิพนธ์พระวรสารเรียกความช่วยเหลือของพระเจ้าที่มีต่อผู้ตกทุกข์ได้ยากนี้ว่า “เครื่องหมาย” หรือ “อัศจรรย์” ซึ่งแสดงออกถึงพระสิริรุ่งโรจน์ พระฤทธานุภาพ และพระเมตตาของพระเจ้า (มก 1:41; 6:34)  โดยผู้ที่รับผลประโยชน์จากเครื่องหมายอัศจรรย์นี้ไปเต็ม ๆ ก็คือเรามนุษย์ผู้ตกทุกข์ได้ยากนั่นเอง


พูดง่าย ๆ คือ ความทุกข์ยากเป็นโอกาสให้พระเจ้าทำอัศจรรย์ในตัวเรา


จากฝ่ายผู้ทนทุกข์  ไม่ว่าจะเป็นความทุกข์ ความเสียใจ โรคภัย ความเจ็บปวด ความผิดหวัง หรือการสูญเสียใด ๆ ก็ตาม ล้วนเป็นโอกาสให้พระหรรษทานของพระเจ้าหลั่งไหลลงมาในตัวเขา  ทำให้เขามีพละกำลังเข็มแข็ง สามารถอดทนต่อความทุกข์ยากทั้งปวงได้อย่างสง่างาม  เหมือนที่บรรดามรณสักขีเคยแบกรับความเจ็บปวดและทนทรมานเพื่อยืนยันความเชื่อด้วยความปีติยินดีมาแล้ว


ความทุกข์ยากทั้งหลายทั้งปวง จึงเป็นโอกาสให้กิจการหรือพระสิริรุ่งโรจน์ของพระเจ้าได้ปรากฏในชีวิตของเรา


จากฝ่ายเพื่อนมนุษย์  การช่วยเหลือผู้ที่ตกทุกข์ได้ยากเป็นการแสดงให้ผู้อื่นเห็นพระสิริรุ่งโรจน์ของพระเจ้าได้ชัดเจนที่สุด  เพราะว่าเรากำลังทำเหมือนพระเจ้า


ไม่ว่าจะมองจากฝ่ายใดก็ตาม ทุกครั้งที่กิจการของพระเจ้าหรือพระสิริรุ่งโรจน์ของพระองค์ปรากฏ ผู้ที่รับผลประโยชน์คือเรามนุษย์ โดยเฉพาะผู้ที่กำลังทนทุกข์อยู่


เมื่อเป็นเช่นนี้ เราจะมองความทุกข์ยากว่าเป็นสิ่งเลวร้าย หรือเป็นผลของบาปกรรมได้อย่างไร


เพราะสำหรับคนที่มีพระเจ้าอยู่ในหัวใจ ความทุกข์ยากนี้คือกางเขนซึ่งเป็นท่อธารของพระหรรษทานทุกประการ !

“ตราบใดที่ยังเป็นกลางวันอยู่เราทั้งหลายต้องทำกิจการของผู้ที่ทรงส่งเรามา”


หลังจากทรงสั่งสอนบรรดาศิษย์ถึงความหมายของความทุกข์ยากแล้ว พระเยซูเจ้าทรงเตือนพระองค์เองให้เร่งทำกิจการของพระบิดา เพราะว่ากางเขนของพระองค์ใกล้เข้ามาแล้ว


ความจริงเราแต่ละคนล้วนได้รับ “เวลา” มาจำนวนหนึ่ง  เมื่อเวลาของเราหมด เราก็ทำอะไรไม่ได้


ระหว่างที่ยังมีเวลาอยู่ เราจึงต้องทำหน้าที่ของเราให้ดีที่สุด  อย่าเลื่อนไปทำพรุ่งนี้ เพราะอาจไม่มีพรุ่งนี้สำหรับเรา

 
E. D. Starbuck ในหนังสือ The Psychology of Religion ได้ให้สถิติไว้ว่า โอกาสที่คนเราจะกลับใจเริ่มจากอายุ 7-8 ขวบ แล้วค่อย ๆ เพิ่มขึ้นเมื่ออายุ 10-11 ขวบ และเพิ่มขึ้นอย่างรวดเร็วจนถึงจุดสูงสุดเมื่ออายุ 16 ขวบ  หลังจาก 16 ขวบแล้วโอกาสกลับใจจะลดลงอย่างรวดเร็วจนถึงอายุ 20 ขวบ และเมื่อเลย 30 ขวบไปแล้ว โอกาสกลับใจแทบไม่มี


เมื่อพระเยซูเจ้าตรัสว่า “ตราบที่เรายังอยู่ในโลก เราเป็นแสงสว่างส่องโลก” จึงไม่ได้หมายความว่า เมื่อเวลาล่วงเลยไปอำนาจของพระองค์จะลดลง หรือแสงสว่างของพระองค์จะมืดสลัวลง  แต่หมายความว่ายิ่งเราทอดเวลาตัดสินใจเลือกพระองค์ออกไปนานเท่าใด โอกาสของเรายิ่งมืดมนลงเท่านั้น ดังสถิติที่ Starbuck ได้ทำไว้

วิธีรักษาคนตาบอด


นี่เป็นหนึ่งในสองอัศจรรย์ที่พระเยซูเจ้าทรงใช้ “น้ำลาย” รักษา  อีกอัศจรรย์หนึ่งคือการรักษาคนใบ้และหูหนวก (มก 7:33)


การใช้น้ำลายดูเหมือนจะเป็นเรื่องตลก น่ารังเกียจ และไม่ถูกอนามัยเอาเสียเลย  แต่ในสมัยโบราณ การใช้น้ำลายรักษาโรคถือเป็นเรื่องปกติธรรมดามาก

แม้ทุกวันนี้ แทบทุกคนยังมีสัญชาติญาณเอานิ้วที่โดนไฟลวกจิ้มเข้าปาก  และยังมีอีกหลายคนเชื่อว่าหูดรักษาได้ด้วยการใช้น้ำลายเลีย

และนี่คือ ความสุดยอดของพระเยซูเจ้า  พระองค์ทรงเลือกวิธีการร่วมสมัยที่ผู้คนคุ้นเคยและนิยมใช้กันอยู่แล้ว เพื่อทำให้คนไข้เกิดความมั่นใจ

พระองค์ทรงปลุกความหวังและความมั่นใจของคนไข้ โดยทรงกระทำสิ่งที่คนไข้คาดหวังว่าหมอควรจะทำ

 
แพทย์ในปัจจุบันก็ยอมรับเช่นกันว่า ประสิทธิภาพของยาหรือการรักษาของแพทย์ย่อมขึ้นอยู่กับความเชื่อมั่นและความคาดหวังของคนไข้ด้วย


หลังจากล้างตาที่สระสิโลอัม คนตาบอดกลับมองเห็น   แต่ดูเหมือนเขาจะไม่ประสบความสำเร็จในการชักชวนฝูงชนให้เชื่อว่าเขาได้รับการรักษาให้หายจากตาบอดแล้ว  กระนั้นก็ตาม เขาไม่ย่อท้อที่จะประกาศยืนยันสิ่งที่พระเยซูเจ้าได้ทรงกระทำแก่เขา


และทุกวันนี้ พระเยซูเจ้ายังคงกระทำกิจการต่าง ๆ ซึ่งดูเหมือนจะดีและมหัศจรรย์เกินกว่าจะเป็นจริงสำหรับคนที่ไม่มีความเชื่อ


ส่วนผู้ที่มีความเชื่อ จะได้สัมผัสกับอัศจรรย์ของพระองค์ทุกวัน

ปฏิกิริยาของฝ่ายต่าง ๆ

หลังการรักษาคนตาบอด ยอห์นได้แสดงให้เห็นพฤติกรรมของบุคคลต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องไว้อย่างชัดเจน


1.
คนตาบอด เขาทนเห็นความดื้อรั้นของพวกฟาริสีไม่ได้ จึงแย้งพวกเขาแบบกวน ๆ ว่า “อยากพูดอะไรเกี่ยวกับพระองค์ก็พูดไปเถอะ พระองค์เป็นคนบาปหรือไม่ ฉันไม่รู้ ฉันรู้อย่างเดียวว่า ฉันเคยตาบอด และบัดนี้มองเห็นแล้ว”  



แม้เขาจะไม่สามารถอธิบายเรื่องราวเกี่ยวกับพระเยซูเจ้าด้วยภาษาที่สวยหรูตามหลักเทวศาสตร์  แต่เขาสามารถเป็นพยานยืนยันอย่างกล้าหาญว่าพระองค์ได้ทรงกระทำสิ่งใดแก่เขา ทั้ง ๆ ที่รู้ชะตากรรมดีว่าอะไรจะเกิดขึ้นหากเขายืนอยู่ข้างพระองค์



นี่เป็นสิ่งที่เราคริสตชนควรเอาแบบอย่าง  เพราะแม้เราจะไม่ได้เรียนเทวศาสตร์สูง ๆ   สติปัญญาของเราอาจจะไม่เข้าใจ หรือเราอาจจะอธิบายพระเยซูเจ้าแบบชัด ๆ ไม่ได้ก็ตาม  แต่เรายังรับรู้ได้ด้วยหัวใจของเราว่าพระองค์ได้ช่วยเหลือวิญญาณของเราอย่างไร



เป็นการดีกว่าที่จะรักพระเยซูเจ้า มากกว่ารักทฤษฎีเกี่ยวกับพระองค์ !

 
2.
บิดามารดาของคนตาบอด พวกเขาไม่ได้เห็นด้วยกับพวกฟาริสี แต่ก็กลัวว่าจะถูกขับออกจากศาลาธรรม

 

ประกาศกเอสราออกกฎว่า “ใครไม่เชื่อฟังผู้มีอำนาจให้ริบสมบัติ และขับไล่เขาออกจากกลุ่มชน” (เอสรา 10:8)



การถูกขับไล่ออกจากกลุ่มชนมี 2 ประเภท  ประเภทแรกเรียกว่า cherem หมายถึงการขับไล่ออกจากกลุ่มชนตลอดชีวิต ถือเป็นการลงโทษอย่างเปิดเผย และมีผลให้บุคคลนั้นถูกตัดขาดทั้งจากพระเจ้าและจากศาลาธรรมตลอดชีวิต  อีกประเภทหนึ่งคือการขับไล่แบบชั่วคราว โดยมีกำหนดเวลาแน่นอนตายตัว เช่น หนึ่งเดือน เป็นต้น



พระเยซูเจ้าเคยเตือนศิษย์ของพระองค์ว่า คนเขาจะ “รังเกียจนามของท่านประหนึ่งนามชั่วร้าย” (ลก 6:22) และ “เขาจะขับไล่ท่านออกจากศาลาธรรม” (ยน 16:2)  นอกจากนั้น “ยังมีหัวหน้าชาวยิวหลายคนที่เชื่อในพระองค์ แต่ไม่กล้าแสดงความเชื่ออย่างเปิดเผย เพราะกลัวชาวฟาริสี เกรงว่าจะถูกขับไล่ออกจากศาลาธรรม” (ยน 12:42)



จะเห็นว่าพวกฟาริสีพร้อมทำทุกวิถีทาง แม้กระทั้งใช้อำนาจทางศาสนาอย่างผิด ๆ เพื่อจะได้บรรลุวัตถุประสงค์ของตนเอง นั่นคือการกำจัดพระเยซูเจ้า



และเพราะความกลัวที่จะยืนอยู่ข้างพระเยซูเจ้านี้เอง  ทั้งบิดาและมารดาของคนตาบอดจึงพลาดโอกาสดี ๆ แบบที่บุตรชายของพวกเขาได้รับ


3.
พวกฟาริสี  แรกสุดพวกเขาฟันธงทันทีว่าพระเยซูเจ้า “ไม่ได้มาจากพระเจ้า เขาไม่ถือวันสับบาโต”


บังเอิญว่าวันที่พระองค์ทรงรักษาคนตาบอดเป็นวันสับบาโต จึงไม่ต้องสงสัยเลยว่าพระองค์ต้องโดนกล่าวหาว่าไม่ถือวันสับบาโตอย่างแน่นอน เหตุผลคือ



3.1
การถ่มน้ำลายจนมีปริมาณมากพอสำหรับป้ายเปลือกตา เป็นสิ่งต้องห้ามในวันสับบาโต



3.2
การผสมน้ำลายกับดินจนเป็นโคลน ถือเป็นการทำงาน เพราะลำพังการตัดเล็บ การถอนผมหรือหนวด การเติมน้ำมันหรือเปลี่ยนไส้ตะเกียง  การยกสิ่งของหนัก เช่น ใส่รองเท้าที่มีตะปูหรือหมุดย้ำ ใส่ผมปลอม ฟันปลอม ขาเทียม หรืออุ้มทารก  ล้วนเป็นการทำงานและต้องห้ามในวันสับบาโตทั้งสิ้น



3.3
การรักษาทุกชนิดเป็นสิ่งต้องห้ามในวันสับบาโต ยกเว้นกรณีเป็นอันตรายถึงแก่ชีวิต  และแม้ในกรณีอันตรายถึงแก่ชีวิต สิ่งที่อนุญาตให้ทำได้คือการควบคุมมิให้อาการเลวร้ายลงไปกว่าเดิมเท่านั้น  ห้ามทำการใด ๆ เพื่อช่วยให้อาการดีขึ้นเด็ดขาด




คนตาบอดไม่ได้ตกอยู่ในอันตรายถึงแก่ชีวิต  พระเยซูเจ้าจึงผิดแน่ ๆ เมื่อไปรักษาเขาให้หายจากตาบอด



ด้วยเหตุผลดังกล่าว พวกฟาริสีจึงไม่ลังเลเลยที่จะตัดสินว่าพระองค์ “ไม่ได้มาจากพระเจ้า”  พวกเขาถือว่าการปฏิบัติตามธรรมบัญญัติ เช่นการถือวันสับบาโต การล้างมือก่อนกินอาหาร ฯลฯ คือหนทางเดียวในการรับใช้พระเจ้า และพวกเขาพร้อมประณามทุกคนที่ไม่ปฏิบัติตามหนทางนี้  หรือมีความคิดเห็นเรื่องศาสนาแตกต่างไปจากพวกเขา


กระนั้นก็ตาม พวกฟาริสีรู้สึกกระวนกระวายใจอย่างยิ่งที่จนตรอก และไม่อาจตอบโต้คำพูดของคนตาบอดที่ว่า “เราทั้งหลายรู้ว่า พระเจ้าไม่ทรงฟังคนบาป แต่ทรงฟังผู้ที่ยำเกรงพระองค์และปฏิบัติตามพระประสงค์เท่านั้น” ได้ (ความคิดนี้มีอยู่ทั่วไปในพระธรรมเก่า เช่น โยบ 27:9; อสย 1:15﻿; อสค 8:18; สดด 34:15﻿, 66:18, 145:19; สภษ 15:29)


มิหนำซ้ำคนตาบอดยังพูดแทงใจดำพวกเขาอีกว่า “แต่ไหนแต่ไรมา ไม่เคยได้ยินเลยว่ามีใครรักษาคนตาบอดแต่กำเนิดให้หายได้ ถ้าเขาไม่ได้มาจากพระเจ้า เขาก็คงจะทำอะไรไม่ได้”


พวกฟาริสีจึงเริ่มหาทางออกด้วยการบิดเบือนความจริง  แรกสุด พวกเขาไม่ยอมรับว่าชายคนนี้เคยตาบอดมาก่อน  เท่ากับกล่าวหาพระเยซูเจ้าอีกกระทงหนึ่งว่า ทรงสมคบกับคนตาบอดหลอกลวงประชาชน


เมื่อวิธีแรกไม่เกิดผล พวกเขาจึงหันมาโจมตีคนตาบอด


ก)
ทำให้คนตาบอด “สับสน” ด้วยการถามแล้วถามอีกว่า “เขาทำอะไรกับท่าน เขารักษาตาของท่านอย่างไร”  จนคนตาบอดทนไม่ไหว ต้องตอกกลับไปเจ็บ ๆ ว่า “ฉันบอกท่านแล้ว แต่ท่านไม่ฟัง ทำไมท่านต้องการฟังอีกเล่า ท่านต้องการเป็นศิษย์ของเขาด้วยกระมัง” 


ข)
“ดูหมิ่น” คนตาบอดด้วยคำพูดที่ว่า “ท่านเกิดมาในบาปทั้งตัว (เพราะตาบอดแต่กำเนิด)  แล้วยังกล้ามาสั่งสอนพวกเราอีกหรือ”

ค)
“คุกคาม” คนตาบอดด้วยการขับไล่เขาออกจากศาลาธรรม


ทุกวันนี้ การถกเถียงกันเพราะความคิดเห็นแตกต่างกันเป็นสิ่งที่ดี  แต่เมื่อใดก็ตามที่เราเจตนาก่อให้เกิดความสับสน การดูหมิ่นเหยียดหยาม หรือการคุกคามใด ๆ ก็ตามเหมือนที่พวกฟาริสีได้กระทำกับคนตาบอด  เมื่อนั้นเราทำให้การถกเถียงกลายเป็นการต่อสู้อันขมขื่น และเป็นการพิสูจน์ให้เห็นอย่างชัดเจนว่าน้ำหนักเหตุผลของเราช่างอ่อนปวกเปียกเสี่ยนี่กระไร


และกับพฤติกรรมของพวกฟาริสีเช่นนี้เอง พระเยซูเจ้าจึงตรัสว่า “เรามาในโลกนี้เพื่อพิพากษา คนที่มองไม่เห็นจะได้มองเห็น ส่วนคนที่มองเห็นจะกลายเป็นคนตาบอด” 

 
คำพูดนี้มิได้หมายความว่าพระเยซูเจ้าเองจะเป็นผู้พิพากษา  แต่หมายความว่าเมื่อเราอยู่ต่อหน้าพระองค์ เราเป็นผู้พิพากษาตัดสินตัวเราเอง  

นั่นคือ ถ้าเราเห็นว่าพระองค์ไม่มีอะไรน่าสนใจ ไม่มีอะไรน่าชื่นชม ไม่มีอะไรน่าปรารถนา ไม่มีอะไรน่ารัก เราก็ตัดสินประณามตัวเราเอง


แต่ถ้าเราเห็นพระองค์น่าพิศวง น่าแสวงหา น่าตอบรับเสียงเรียกของพระองค์ เราก็อยู่ในหนทางของพระเจ้า


และเช่นกัน  คนที่รู้ตัวเองว่าไม่รู้และมองไม่เห็น  เขาจะพยายามขวนขวายทุกวิถีทางเพื่อให้มองเห็นชัดเจนขึ้น รู้มากขึ้น  และในที่สุดดวงตาของเขาจะเปิด และสติปัญญาของเขาจะหยั่งรู้ความจริงที่ลึกซึ้งมากขึ้น


ตรงกันข้าม  คนที่คิดว่าตัวเองรู้และเห็น เขาจะปิดหูปิดตา จนที่สุดเขาจะบอดมืดสนิทจริง ๆ


พวกฟาริสีอ้างว่าเห็นและรู้พระคัมภีร์มากกว่าใคร  แต่เมื่อบุตรแห่งมนุษย์เสด็จมา พวกเขากลับไม่รู้จัก  และไม่ฟังเสียงของพระองค์


และนี่คือ “จุดตาย” ที่พวกฟาริสีเลือกตัดสินตัวเอง


สมดังคำกล่าวของพระเยซูเจ้าที่ว่า “ถ้าท่านทั้งหลายตาบอดท่านก็ไม่มีบาป แต่ท่านกล่าวว่า “เรามองเห็น” บาปของท่านจึงยังคงอยู่”

รางวัลของคนตาบอด

เพราะความซื่อสัตย์ต่อพระเยซูเจ้า จนยอมถูกขับไล่ออกจากศาลาธรรม  พระองค์จึงเสด็จไปพบและสนทนากับเขา  


จะเห็นว่าเป็นพระองค์เองที่เสด็จมาหาผู้ที่จงรักภักดีต่อพระองค์  และพร้อมเป็นพยานยืนยันพระองค์อย่างกล้าหาญ


และยิ่งคนตาบอดใกล้ชิดกับพระองค์มากเท่าใด  พระองค์ยิ่งเปิดเผยตัวพระองค์เองแก่เขามากขึ้นเท่านั้น



ข้อ 11 ฝูงชนรุมเร้าถามเขาว่า “ตาของท่านหายบอดได้อย่างไร”  เขาตอบว่า  “คนที่ชื่อเยซูทำโคลนป้ายตาของฉัน”


ข้อ 17 พวกฟาริสีถามเขาว่า “ท่านล่ะ ท่านคิดอย่างไรเกี่ยวกับคนนั้น ที่เขาทำให้ตาของท่านกลับมองเห็น” เขาตอบว่า “คนนั้นเป็นประกาศก” 



ข้อ 35-38 พระเยซูเจ้าตรัสถามเขาว่า “ท่านเชื่อในบุตรแห่งมนุษย์หรือ”  เขาจึงทูลถามว่า “บุตรแห่งมนุษย์คือใคร พระเจ้าข้า ข้าพเจ้าจะได้เชื่อในพระองค์”  พระองค์ตรัสตอบว่า “ท่านได้เห็นแล้ว เป็นผู้ที่กำลังพูดอยู่กับท่านนี้แหละ”  เขาจึงทูลว่า “ข้าพเจ้าเชื่อ พระเจ้าข้า” แล้วกราบลงนมัสการพระองค์


จะเห็นว่าคนตาบอดยิ่งใกล้ชิดและรู้จักพระเยซูเจ้ามากเท่าไร  เขายิ่งเห็นความยิ่งใหญ่ของพระองค์มากขึ้นเท่านั้น


และนี่คือรางวัลอันยิ่งใหญ่สุด ๆ


เพราะเมื่อเราได้เห็นความรักและความยิ่งใหญ่ของพระเยซูเจ้าแล้ว....


จะไม่มีหัวใจดวงใดสามารถปฏิเสธความยิ่งใหญ่และความรักของพระเยซูเจ้าได้…..

ถ้าหัวใจของเรายังคงว่างเปล่าปราศจากพระองค์  นั่นเป็นเพราะเรายังไม่รู้จักพระองค์ดีพอ

ปี A


