อาทิตย์ที่ 22 เทศกาลธรรมดา
ข่าวดี ลูกา 14:1, 7-14
       (1)วันสับบาโตวันหนึ่ง พระเยซูเจ้าเสด็จไปเสวยพระกระยาหารที่บ้านของหัวหน้าชาวฟาริสีผู้หนึ่ง ผู้ที่อยู่ที่นั่นต่างจ้องมอง
การเลือกที่นั่งในงานเลี้ยง
       (7)พระเยซูเจ้าทรงสังเกตเห็นผู้รับเชิญต่างเลือกที่นั่งที่มีเกียรติ จึงตรัสเป็นอุปมากับเขาว่า (8)'เมื่อมีใครเชิญท่านไปในงานมงคลสมรส อย่าไปนั่งในที่ที่มีเกียรติ เพราะถ้ามีคนสำคัญกว่าท่านได้รับเชิญมาด้วย (9) เจ้าภาพที่เชิญท่านและเชิญเขาจะมาบอกท่านว่า "จงให้ที่นั่งแก่ผู้นี้เถิด" แล้วท่านจะต้องอับอายไปนั่งที่สุดท้าย (10) แต่เมื่อท่านได้รับเชิญ จงไปนั่งในที่สุดท้ายเถิด เพื่อเจ้าภาพที่เชิญท่านจะมาบอกท่านว่า "เพื่อนเอ๋ย จงไปนั่งในที่ที่ดีกว่านี้เถิด" แล้วท่านจะได้รับเกียรติต่อหน้าผู้ร่วมโต๊ะทั้งหลาย (11) เพราะทุกคนที่ยกตนขึ้นจะถูกกดให้ต่ำลง แต่ทุกคนที่ถ่อมตนลงจะได้รับการยกย่องให้สูงขึ้น' 
การเลือกเชิญแขก
       (12)พระองค์ตรัสกับผู้ที่เชิญพระองค์ว่า 'เมื่อท่านจัดเลี้ยงอาหารกลางวันหรืออาหารค่ำ อย่าเชิญมิตรสหาย พี่น้องหรือเพื่อนบ้านที่มั่งมี เพราะเขาจะเชิญท่านและท่านจะได้รับการตอบแทน (13) แต่เมื่อท่านจัดงานเลี้ยง จงเชิญคนยากจน คนพิการ คนง่อย คนตาบอด (14) แล้วท่านจะเป็นสุข เพราะคนเหล่านั้นไม่มีสิ่งใดตอบแทนท่านได้ ท่านจะได้รับการตอบแทนจากพระเจ้าเมื่อผู้ชอบธรรมกลับคืนชีวิต
ความหมาย
1.   "พระเยซูเจ้าเสด็จไปเสวยพระกระยาหารที่บ้านของหัวหน้าชาวฟาริสีผู้หนึ่ง"
       พระเยซูเจ้าไม่เคยปฏิเสธคำเชิญของผู้ใด แม้ผู้ที่เชิญพระองค์ไปรับประทานอาหารที่บ้านในวันนี้จะเป็นหัวหน้าของบรรดาศัตรูของพระองค์เองก็ตาม
       พระองค์ไม่เคยสิ้นหวังกับพวกฟารีสี พระองค์ให้โอกาสแก่พวกเขาเสมอด้วยการตอบรับคำเชิญของพวกเขา
       พระองค์ถือหลักว่า "เราจะทำให้ศัตรูกลายเป็นเพื่อนได้อย่างไร หากเราปฏิเสธที่จะพบปะพูดคุยกับเขา"
       กับพวกฟาริสี พระองค์ยังไม่สิ้นหวัง กับพวกเราซึ่งไม่ใช่ศัตรูของพระองค์ พระองค์จะยิ่งหวังในตัวเรา และเราจะยิ่งมีความหวังในพระองค์มากสักเพียงใด !


2.   "ผู้ที่อยู่ที่นั่นต่างจ้องมอง"
        คำศัพท์ภาษากรีกสำหรับ "จ้องมอง" คือ parathre,w (พาราเตแรโอ) ซึ่งหมายถึงการ "เฝ้าดูอย่างใกล้ชิดด้วยเจตนาร้าย" เหมือนพวกสายลับที่เฝ้าติดตามบุคคลเป้าหมายชนิดไม่ให้คลาดสายตาเลยแม้แต่วินาทีเดียว
       คนส่วนใหญ่ที่ตกอยู่ในสถานการณ์เช่นนี้มักจะหงุดหงิด โกรธ บางคนถึงขั้นประสาทเสีย เหมือนที่เราเคยเห็นตัวอย่างจากเชื้อพระวงศ์ชั้นสูงในต่างประเทศ หรือดาราดังทั้งไทยและเทศที่มักมีเรื่องกระทบกระทั่งกับนักข่าวอยู่เสมอ
       แต่พระเยซูเจ้ากลับเผชิญหน้ากับการจ้องจับผิดของศัตรูด้วยจิตใจที่สงบ เบิกบาน แจ่มใส่ แถมยังสอนพวกเขาให้มีความสุภาพถ่อมตน รักและพร้อมที่จะช่วยเหลือเพื่อนมนุษย์แม้จะเป็นวันสับบาโตอันเป็นวันต้องห้ามทำงานทุกอย่างก็ตาม
       ถ้าเราเจริญชีวิตกับพระเยซูเจ้า พระองค์จะทำให้เราเหมือนพระองค์ !

3.   "ทุกคนที่ยกตนขึ้นจะถูกกดให้ต่ำลง แต่ทุกคนที่ถ่อมตนลงจะได้รับการยกย่องให้สูงขึ้น"
       จะน่าอดสูและน่าอับอายสักเพียงใดหากเรานั่งอยู่ในที่ที่มีเกียรติ แล้วถูกเจ้าภาพเชิญไปนั่งในที่สุดท้าย
       พระเยซูเจ้าสอนให้เรามีความสุภาพถ่อมตน ไม่ใช่เพื่อจะหลีกหนีความอับอาย เหมือนบทสุภาษิตที่ว่า "ความเย่อหยิ่งเดินหน้าสู่การถูกทำลาย และจิตใจที่ยโสนำหน้าสู่การล้ม" (สุภาษิต 16:18) เท่านั้น
       แต่เพราะความสุภาพถ่อมตนเป็นหนทางสู่พระเกียรติมงคล "จงมีความถ่อมตนต่อกันเถิดเพราะพระเจ้าทรงต่อต้านคนเย่อหยิ่งจองหอง แต่ประทานพระหรรษทานแก่ผู้ถ่อมตน" (1 เปโตร 5:5)
       และที่สำคัญที่สุด เพราะพระเยซูเจ้าเองทรงเลือกหนทางนี้ และทรงเป็นแบบอย่างที่ดีที่สุดแก่เราทุกคน "แม้ว่าพระองค์ทรงมีธรรมชาติพระเจ้า พระองค์ก็มิได้ทรงถือว่าศักดิ์ศรีเสมอพระเจ้านั้นเป็นสมบัติที่จะต้องหวงแหน แต่ทรงสละพระองค์จนหมดสิ้น ทรงรับสภาพดุจทาส เป็นมนุษย์ดุจเรา ทรงแสดงพระองค์ในธรรมชาติมนุษย์ ทรงถ่อมพระองค์จนถึงกับทรงยอมรับแม้ความตาย เป็นความตายบนไม้กางเขน" (ฟป. 2:6-8)
       เพื่อจะรักษาความสุภาพถ่อมตนไว้ มีข้อแนะนำดังนี้
       ก)   ตระหนักถึงข้อเท็จจริง เช่น แม้เราจะเป็นคนเก่งมีความรู้ แต่เมื่อเทียบกับความรู้ทั้งหมดในโลก เรามีเพียงแค่หางอึ่ง หรือเราอาจจะคิดว่าเราเป็นบุคคลสำคัญ มีตำแหน่งใหญ่โต แต่เมื่อความตายหรือการเกษียณมาเยือน ชีวิตเราจะเหลืออะไร ?
       ข)   เปรียบเทียบตัวเองกับผู้ที่เหนือกว่า เช่น เมื่อเราคิดถึงนักกีฬาเหรียญทองโอลิมปิก นักฟุตบอลระดับโลก นักดนตรีอาชีพ ฯลฯ เราจะรู้สึกว่าเรายังต้องพัฒนาอีกมาก

4.   "เมื่อท่านจัดงานเลี้ยง จงเชิญคนยากจน คนพิการ คนง่อย คนตาบอด แล้วท่านจะเป็นสุข เพราะคนเหล่านั้นไม่มีสิ่งใดตอบแทนท่านได้ ท่านจะได้รับการตอบแทนจากพระเจ้าเมื่อผู้ชอบธรรมกลับคืนชีวิต"
       นี่เท่ากับพระเยซูเจ้าทรงเตือนเราให้มี "แรงจูงใจ" ที่ถูกต้องเมื่อเรามีใจกว้างและเอื้อเฟื้อเผื่อแผ่ต่อผู้อื่น
       ก)   บางคนเอื้อเฟื้อผู้อื่นเพราะถือเป็น "หน้าที่" พวกเขาต้องให้พระและมนุษย์ด้วยความจำใจแบบหลีกเลี่ยงไม่ได้ เหมือนต้องเสียภาษีเพราะกฎหมายบังคับเป็นต้น
       ข)   บางคนให้เพื่อ "ผลประโยชน์ของตนเอง" ไม่ว่าจะโดยรู้ตัวหรือไม่รู้ตัวก็ตาม พวกเขาให้โดยถือว่าเป็นการลงทุนชนิดหนึ่ง เพื่อจะได้มี "เครดิต" ต่อหน้าพระเป็นเจ้าและต่อหน้าเพื่อนมนุษย์
       ค)   บางคนให้เพื่อจะได้ "มีอิทธิพลเหนือผู้รับ" ซึ่งถือว่าเลวร้ายมากกว่าการปฏิเสธที่จะให้ความช่วยเหลือตรง ๆ เสียอีก การติดสินบนถือเป็นตัวอย่างที่ชัดเจนที่สุดของกลุ่มนี้
        ง)   บางคนให้เพราะ "อดใจไม่ได้" นี่คือการให้ที่แท้จริง เป็นการให้ที่หลั่งไหลพรั่งพรูออกมาจากความรัก
              เหมือนพระเป็นเจ้าที่ทรงรักโลกมากจนถึงกับประทานทุกสิ่งทุกอย่างแก่เรา แม้แต่พระบุตรสุดที่รักแต่เพียงพระองค์เดียว ก็ทรงโปรดประทานให้แก่เรา
               การให้เพราะรักนี่แหละที่ "จะได้รับการตอบแทนจากพระเจ้าเมื่อผู้ชอบธรรมกลับคืนชีวิต"
