อาทิตย์ที่ 23 เทศกาลธรรมดา
ข่าวดี ลูกา 14:25-33
การสละทุกสิ่งซึ่งเป็นที่รัก
       (25)ประชาชนจำนวนมากกำลังเดินไปกับพระเยซูเจ้า พระองค์ทรงหันพระพักตร์มาตรัสกับเขาทั้งหลายว่า (26)'ถ้าผู้ใดติดตามเราโดยไม่รักเรามากกว่าบิดามารดา ภรรยา บุตร พี่น้องชายหญิง และแม้กระทั่งชีวิตของตนเอง ผู้นั้นเป็นศิษย์ของเราไม่ได้ (27)ผู้ใดไม่แบกกางเขนของตนและติดตามเรา ผู้นั้นเป็นศิษย์ของเราไม่ได้เช่นเดียวกัน
การสละทรัพย์สมบัติ
       (28)'ท่านที่ต้องการสร้างหอคอย จะไม่คำนวณค่าใช้จ่ายก่อนหรือว่ามีเงินพอสร้างให้เสร็จหรือไม่ (29)มิฉะนั้นเมื่อวางรากฐานไปแล้ว แต่สร้างไม่สำเร็จ ทุกคนที่เห็นจะหัวเราะเยาะเขา พูดว่า (30)"คนนี้เริ่มก่อสร้าง แต่ทำให้สำเร็จไม่ได้" (31)หรือกษัตริย์ที่ทรงยกทัพไปทำสงครามกับกษัตริย์อีกองค์หนึ่ง จะไม่ทรงคำนวณก่อนหรือว่า ถ้าใช้กำลังพลหนึ่งหมื่นคน จะเผชิญกับศัตรูที่มีกำลังพลสองหมื่นคนได้หรือไม่ (32)ถ้าไม่ได้ ขณะที่อีกฝ่ายหนึ่งยังอยู่ห่างไกล พระองค์จะได้ทรงส่งทูตไปเจรจาขอสันติภาพ (33)ดังนั้น ทุกท่านที่ไม่ยอมสละทุกสิ่งที่ตนมีอยู่ก็เป็นศิษย์ของเราไม่ได้
ความหมาย
       พระเยซูเจ้ากำลังเดินทางมุ่งหน้าไปยังกรุงเยรูซาเล็มเพื่อรับการทรมานและสิ้นพระชนม์บนไม้กางเขน แต่ประชาชนจำนวนมากที่ติดตามพระองค์ไปคิดว่าพระองค์กำลังไปรวบรวมกำลังคนเพื่อกอบกู้ชาติอิสราเอลให้ยิ่งใหญ่เกรียงไกรยิ่งกว่าสมัยของกษัตริย์ดาวิด
       พระองค์จึงหันมาตรัสกับพวกเขาว่า ผู้ใดไม่พร้อมสละทุกสิ่งเพื่อร่วมชะตากรรมที่พระองค์กำลังจะได้รับในกรุงเยรูซาเล็ม ผู้นั้นก็เป็นศิษย์ของพระองค์ไม่ได้
        และเพื่อจะเป็นศิษย์ของพระเยซูเจ้า เงื่อนไขประการแรกคือ miseo (มีแซโอ) ซึ่งแปลตามตัวคือ "เกลียด" บิดามารดา ภรรยา บุตร พี่น้องชายหญิง และแม้กระทั่งชีวิตของตนเอง
        ฟังแล้วน่าตกใจ แต่คำว่า "เกลียด" ในที่นี้ไม่ได้บ่งชี้ถึงอารมณ์ความรู้สึกเคียดแค้น ชิงชัง หรือต้องการทำลายร้าง
        แต่คำ "เกลียด" ในที่นี้บ่งชี้ถึง "การไม่มีพันธะผูกพัน" ซึ่งทำให้ชีวิตของเรามีอิสระที่จะร่วมชะตากรรมแบบเดียวกับพระเยซูเจ้าคือ "แบกไม้กางเขน" ซึ่งเป็นเงื่อนไขประการที่สอง
        อีกทั้งเป็นลีลาการเขียนของภาษาฮีบรูที่ใช้คำ "เกลียด" เพื่อหมายถึง "รักน้อยกว่า" หรือ "ชอบน้อยกว่า" ตัวอย่างเช่นกฎว่าด้วยสิทธิของบุตรหัวปีที่ล้วนใช้คำว่า "เกลียด" ทั้งในฉบับภาษาฮีบรูและกรีก (Septuaginta) แต่ความหมายโดยรวมคือ "รักน้อยกว่า" เช่น "ถ้าชายผู้หนึ่งมีภรรยาสองคน รักคนหนึ่งมากกว่าอีกคนหนึ่ง และทั้งสองคนคลอดบุตรชายให้เขา แต่บุตรชายคนแรกเป็นบุตรของภรรยาที่เขารักน้อยกว่า เมื่อชายนั้นจะแบ่งทรัพย์สมบัติให้บุตร เขาต้องไม่คิดว่าบุตรของภรรยาที่เขารักมีสิทธิเป็นบุตรคนแรกแทนบุตรคนแรกแท้จริงที่เป็นบุตรของภรรยาที่เขารักน้อยกว่า แต่เขาต้องรับว่าบุตรของภรรยาที่เขารักน้อยกว่าเป็นบุตรคนแรก และต้องแบ่งทรัพย์สินให้บุตรคนแรกนี้เป็นสองเท่าของทรัพย์สินที่ให้แก่บุตรจากภรรยาที่เขารัก เพราะบุตรคนนี้เป็นผลแรกจากความหนุ่มของเขา และมีสิทธิของบุตรคนแรก" (ฉธบ. 21:15-17)

       สิ่งที่พระวรสารต้องการบอกเราทุกคนในวันนี้คือ
1.   ไม่ใช่ทุกคนที่ติดตามพระเยซูเจ้าจะเป็นศิษย์ของพระองค์ เหมือนชาวยิวจำนวนมากที่ติดตามพระเยซูเจ้าโดยไม่รู้จักพระองค์จริง ๆ และไม่พร้อมจะร่วมแบกกางเขนกับพระองค์ พวกเขาจึงเป็นได้เพียงผู้ติดตาม แต่หาได้เป็นศิษย์ที่แท้จริงของพระองค์ไม่
       หลายครั้งเราเคยรู้สึกชิงชังชาวยิวที่ "ใกล้เกลือกินด่าง" ได้มีโอกาสอยู่ใกล้ชิดพระเยซูเจ้า แต่ไม่ยอมเป็นศิษย์ร่วมหัวจมท้ายกับพระองค์
       แต่วันนี้เราคงต้องหันมาดูตัวเองเสียแล้ว !
        พระศาสนจักรโรมันคาทอลิกของเรากว้างใหญ่ไพศาลครอบคลุมทั้งโลก แต่มีสมาชิกที่เป็นศิษย์ของพระเยซูเจ้าจริง ๆ สักกี่คน ?
       ที่เหลือเป็นคริสตชนแต่เพียงชื่อ หรือเป็นผู้ที่ติดตามพระองค์ห่าง ๆ ไม่ใช่หรือ ?
        หรือหันมาดูในเขตวัดของเรา ? และถ้าจะให้ชัดต้องดูที่ตัวเราเอง
       ไม่ต้องเอาถึงขั้นสละชีวิตหรือคนที่เรารักหรอก ขอเพียงแค่สละ "อัตตา" ไม่ยึดมั่นใน "ตัวกู ของกู" เพื่อจะได้พร้อมฟังเสียงของพระเยซูเจ้าที่อาจตรัสกับเราโดยตรง หรือโดยผ่านทางผู้อื่น และพร้อมยกปัญหาอุปสรรค์ต่าง ๆ ทั้งของตนเองและของผู้อื่นขึ้น แล้วแบกติดตามพระองค์ไป
        แค่นี้เราก็ไม่เพียงได้ชื่อว่าเป็นผู้ติดตามพระเยซูเจ้าเท่านั้น แต่ยังได้ชื่อว่าเป็นศิษย์ของพระองค์อีกด้วย
2.   เราต้องคิดให้รอบคอบก่อนติดตามพระเยซูเจ้า
       หอคอยที่พระเยซูเจ้าพูดถึงคงหมายถึงหอคอยในสวนองุ่น ที่เจ้าของสวนสร้างไว้เพื่อคอยเฝ้าระวังมิให้ขโมยเข้ามาขโมยผลองุ่นได้
        ถ้าเริ่มต้นแล้วสร้างไม่เสร็จเพราะเงินหมด พวกขโมยคงหัวเราะเยาะให้เจ้าของสวนต้องช้ำใจยกกำลังสองเป็นแน่
       ฟังนิทานเปรียบเทียบเรื่องนี้แบบผ่าน ๆ แล้ว คงต้องคิดว่าพระเยซูเจ้าไม่อยากให้พวกเราติดตามพระองค์เสียแล้วกระมัง ?
        หามิได้ !
        พระองค์จริงใจกับเราต่างหาก
        พระองค์ไม่ได้ใช้ "คำหวาน" หลอกล่อให้เรามาเป็นศิษย์ของพระองค์ ตรงกันข้าม พระองค์ทรง "ท้าทาย" เราแบบสุด ๆ
        จะมีอะไรสุดท้าทายเท่าการสละทุกสิ่งที่เรามี ที่เรารัก ไม่เว้นแม้แต่ชีวิตของเราเอง
        เพราะฉะนั้น เราจึงต้องคิดให้รอบคอบ เพราะงานนี้ต้องใช้ทรัพยากรมากชนิดที่เรียกว่า "เกหมดหน้าตัก"
        แต่ "รอบคอบ" ไม่ได้แปลว่า "ท้อแท้" เพราะบทอ่านจากหนังสือปรีชาญาณบอกเราว่าพระเป็นเจ้าทรงประทานปรีชาญาณให้แก่เรา และเรารอดได้อาศัยปรีชาญาณนั้น
        และพึงระลึกอยู่เสมอว่า พระเยซูเจ้าไม่เคยปล่อยให้เราเผชิญกับชะตากรรมตามลำพัง พระองค์ก้าวไปพร้อมกับเราทุกก้าว และจุดหมายปลายทางนั้นยิ่งใหญ่นัก
        พระองค์อ้าแขนคอยเราอยู่ที่นั่น !
