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พลังของความเชื่อ
       (5)บรรดาอัครสาวกทูลองค์พระผู้เป็นเจ้าว่า 'โปรดเพิ่มความเชื่อให้พวกเราเถิด' (6)องค์พระผู้เป็นเจ้าจึงตรัสว่า 'ถ้าท่านมีความเชื่อเท่าเมล็ดมัสตาร์ด และพูดกับต้นหม่อนต้นนี้ว่า "จงถอนรากแล้วไปขึ้นอยู่ในทะเลเถิด" ต้นหม่อนต้นนั้นก็จะเชื่อฟังท่าน
การถ่อมตนรับใช้
       (7)'ท่านผู้ใดที่มีคนรับใช้ออกไปไถนา หรือไปเลี้ยงแกะ เมื่อคนรับใช้กลับจากทุ่งนา ผู้นั้นจะพูดกับคนรับใช้หรือว่า "เร็วเข้า มานั่งโต๊ะเถิด" (8)แต่จะพูดมิใช่หรือว่า "จงเตรียมอาหารมาให้ฉันเถิด จงคาดสะเอว คอยรับใช้ฉันขณะที่ฉันกินและดื่ม หลังจากนั้นเจ้าจึงกินและดื่ม" (9)นายย่อมไม่ขอบใจผู้รับใช้ที่ปฏิบัติตามคำสั่งมิใช่หรือ (10)ท่านทั้งหลายก็เช่นเดียวกัน เมื่อท่านได้ทำตามคำสั่งทุกประการแล้ว จงพูดว่า "ฉันเป็นผู้รับใช้ที่ไร้ประโยชน์ เพราะฉันทำตามหน้าที่ที่ต้องทำเท่านั้น"' 

ความหมาย
       ในพระวรสารวันนี้ พระเยซูเจ้าทรงตรัสสอนความจริงแก่เรา 2 ประการ
       1.   ความเชื่อมีพลังมากที่สุดในโลก
            พระเยซูเจ้าตรัสว่า "ถ้าท่านมีความเชื่อเท่าเมล็ดมัสตาร์ด และพูดกับต้นหม่อนต้นนี้ว่า "จงถอนรากแล้วไปขึ้นอยู่ในทะเลเถิด" ต้นหม่อนต้นนั้นก็จะเชื่อฟังท่าน"
            เมล็ดมัสตาร์ดถือว่ามีขนาดเล็กที่สุดในบรรดาพันธุ์ไม้ทั้งหมดที่มีกล่าวถึงในพระคัมภีร์ ส่วนต้นหม่อนเป็นไม้ชนิดหนึ่ง ใช้ใบสำหรับเลี้ยงตัวไหม ผลสุกกินได้
            เมื่อเทียบขนาดของเมล็ดมัสตาร์ดกับต้นหม่อนแล้วจะเห็นว่าเทียบเคียงกันไม่ได้เลย เหมือนเอาเรือตังเกไปเทียบกับเรือบรรทุกเครื่องบิน
            แต่พระเยซูเจ้าก็ทรงนำมาเทียบกัน เพราะเป็นลีลาของภาษาตะวันออก (รวมถึงภาษาฮีบรูและภาษาอาราไมอิกที่พระเยซูเจ้าใช้ด้วย) ที่ไม่เน้นนามธรรม (Abstract) แต่เน้นรูปธรรม (Concrete) คือพยายามพูดหรือเขียนให้เห็นจริงเห็นจังมากที่สุดเท่าที่จะเป็นไปได้
            เพราะฉะนั้นเราไม่จำเป็นต้องเข้าใจแบบตรงตามตัวอักษรว่าเมื่อเรามีความเชื่อและรับศีลล้างบาปแล้ว เราจะสั่งต้นหม่อนให้ไปขึ้นในทะเลได้
            แต่สิ่งที่สำคัญคือ อะไรที่เราคิดว่าเป็นไปไม่ได้แน่ ๆ ย่อมเป็นไปได้หากเราเผชิญกับสิ่งนั้นด้วยความเชื่อ
            ถ้าเราบอกว่า ไม่มีทางที่มนุษย์เราจะบินได้ ไม่มีทางที่เราจะไปดวงจันทร์ได้ ไม่มีทางที่เราจะผ่าตัดเปลี่ยนหัวใจ เปลี่ยนไต ฯลฯ ได้
            แน่นอนว่าสิ่งต่าง ๆ เหล่านี้ย่อมไม่มีทางเป็นไปได้ และจะไม่มีวันเกิดขึ้น !
            ตรงกันข้าม ถ้าเราเชื่อมั่นว่าเราจะอบรมเลี้ยงดูบุตรหลานของเราให้เป็นคนดีได้ เราจะทำให้สังคมของเราปลอดจากยาเสพติด การฉ้อราษฎร์บังหลวง การละเมิดทางเพศ หรือเราเชื่อมั่นว่าเราสามารถทำให้สังคมของเราเป็นสังคมเอื้ออาทรได้ และตัวเราเป็นสมาชิกที่ดีของสังคมได้
            แน่นอนว่าสิ่งต่าง ๆ เหล่านี้ย่อมมีทางเป็นไปได้ และจะเกิดขึ้นจริงสักวันหนึ่ง !
            และเพราะเราไม่ได้มีความเชื่อมั่นในตัวเราเองเท่านั้น แต่ยังมีความเชื่อมั่นคงในองค์พระเยซูเจ้าอีกด้วย เราจึงไม่ได้เผชิญหน้ากับสิ่งท้าทายต่าง ๆ ตามลำพัง แต่เรามีพระองค์อยู่เคียงข้างพร้อมกับพระอานุภาพที่พร้อมช่วยเหลือเราเสมอ
             นี่คือพลังอันยิ่งใหญ่สุด ๆ ของความเชื่อ
       2.   เราจะอ้างสิทธิใด ๆ เหนือพระเป็นเจ้าไม่ได้
            แม้เราจะสามารถใช้พลังของความเชื่อกระทำในสิ่งที่ยากเย็นแสนเข็ญอย่างยิ่งจนสามารถสำเร็จลุล่วงไปได้ตามที่พระเยซูเจ้าทรงเรียกร้องในข้อแรก แต่เราก็ไม่อาจถือเอาพระเป็นเจ้าเป็นลูกหนี้ของเรา หรือจะอ้างสิทธิใด ๆ เหนือพระองค์ไม่ได้เป็นอันขาด
            เหมือนคนใช้เมื่อเสร็จสิ้นงานหนักประจำวันในทุ่งนา เขาจะมาทวงสิทธินั่งโต๊ะอาหารร่วมกับนายไม่ได้ อีกทั้งนายก็ไม่จำเป็นต้องขอบใจเขาด้วย
            เพราะคำที่พระเยซูเจ้าใช้เพื่อหมายถึง "คนใช้" นั้นคือ doulon (ดูลอน) ซึ่งแปลตามตัวอักษรคือ "ทาส" และตามกฎหมายในสมัยของพระเยซูเจ้า ทาสเป็นเพียงสมบัติชิ้นหนึ่งของนาย และต้องเป็นของของนายสัปดาห์ละ 7 วัน วันละ 24 ชั่วโมง
            "นาย" จึงเหนือชั้นกว่า "ทาส" ชนิดเอามาเทียบกันไม่ได้เลย และนายซื้อทาสมาก็เพื่อให้คอยรับใช้นายอยู่ทุกลมหายใจนี้เอง
            เพราะฉะนั้นทุกสิ่งที่ทาสกระทำจึงเป็นเพียงการปฏิบัติตาม "หน้าที่" ทาสจึงไม่มีสิทธิเรียกร้องบุญคุณใด ๆ จากนายทั้งสิ้น
            จริงอยู่การใช้แรงงานทาสในปัจจุบันเป็นสิ่งที่น่ารังเกียจและผิดกฎหมาย เพราะสำหรับเรามนุษย์ด้วยกันเอง ทุกคนล้วนมีศักดิ์ศรีของความเป็นมนุษย์เท่าเทียมกัน หากใครใช้แรงงานเรา เราย่อมมีสิทธิได้รับค่าจ้างตามความยุติธรรม
            พระเยซูเจ้าเองยังตรัสเลยว่า "คนงานย่อมมีสิทธิ์ในค่าจ้างของตน"
            แต่ระหว่างพระเป็นเจ้ากับเรามนุษย์นั้นต่างกัน !
            ถ้านายเหนือชั้นกว่าทาสชนิดเทียบกันไม่ได้ฉันใด พระเป็นเจ้าก็เหนือชั้นกว่าเรามนุษย์ชนิดคิดไม่ออกบอกไม่ได้ฉันนั้น
            ทว่าแม้จะเหนือชั้นกว่าเรามนุษย์สักเพียงใด พระองค์ก็ยังเป็น "บิดาผู้ใจดี" เป็น "นายชุมพาบาลที่ดี" และเป็นทุกอย่างที่ดีที่สุดสำหรับเรา
            พระองค์จึงสมควรได้รับความรักและความนบนอบเชื่อฟังจากเราสุด ๆ เป็นการตอบแทน
            เราอาจนั่งนับวันนับชั่วโมงที่เราทำงาน เพื่อคิดค่าแรงตามกฎหมายได้
            แต่ถ้าเรารักใครสักคน เราคงพร้อมทุ่มเททำทุกสิ่งทุกอย่างเพื่อคนที่เรารักโดยไม่เห็นแก่ความเหน็ดเหนื่อยหรืออามิสสินจ้างใด ๆ ทั้งสิ้นไม่ใช่หรือ ?
            แล้วเรายังคิดจะทวงบุญคุณจากพระเป็นเจ้าอีกหรือ ?????
