อาทิตย์ที่ 31 เทศกาลธรรมดา
ข่าวดี ลูกา 19:1-10
ศักเคียส
       (1)พระเยซูเจ้าเสด็จเข้าเมืองเยรีโคและกำลังจะเสด็จผ่านเมืองนั้น (2)ชายคนหนึ่งชื่อศักเคียส เป็นหัวหน้าคนเก็บภาษี เป็นคนมั่งมี (3)เขาพยายามมองดูว่าใครคือพระเยซูเจ้า แต่ก็มองไม่เห็นเพราะมีคนมากและเพราะเขาเป็นคนร่างเตี้ย (4)เขาจึงวิ่งนำหน้าไป ปีนขึ้นต้นมะเดื่อเทศ เพื่อให้เห็นพระเยซูเจ้า (5)เพราะพระองค์กำลังจะเสด็จผ่านไปทางนั้น เมื่อพระเยซูเจ้าเสด็จมาถึงที่นั่น ทรงเงยพระพักตร์ขึ้นทอดพระเนตรตรัสกับเขาว่า 'ศักเคียส รีบลงมาเถิด เพราะเราจะไปพักที่บ้านท่านวันนี้' (6)เขารีบลงมาต้อนรับพระองค์ด้วยความยินดี (7)ทุกคนที่เห็นต่างบ่นว่า 'เขาไปพักที่บ้านคนบาป' (8)ศักเคียสยืนขึ้นทูลพระเยซูเจ้าว่า 'พระเจ้าข้า ข้าพเจ้าจะยกทรัพย์สมบัติครึ่งหนึ่งให้แก่คนจน และถ้าข้าพเจ้าโกงสิ่งใดของใครมา ข้าพเจ้าจะคืนให้เขาสี่เท่า' (9)พระเยซูเจ้าตรัสว่า 'วันนี้ ความรอดพ้นมาสู่บ้านนี้แล้ว เพราะคนนี้เป็นบุตรของอับราฮัมด้วย (10)บุตรแห่งมนุษย์มาเพื่อแสวงหาและเพื่อช่วยผู้ที่เสียไปให้รอดพ้น'

************************

       เมืองเยรีโคตั้งอยู่ริมแม่น้ำจอร์แดน จึงเป็นแสมือนเมืองหน้าด่านเชื่อมกรุงเยรูซาเล็มกับดินแดนทางตะวันออกของแม่น้ำจอร์แดนเข้าด้วยกัน
นอกจากจะเป็นเมืองสำคัญอันเนื่องมาจากทำเลที่ตั้งแล้ว เมืองเยรีโคยังเต็มไปด้วยต้นปาล์ม อินทผลัม ยางไม้หอม และกุหลาบที่มีชื่อเสียงไปทั่วโลก จนได้รับการขนานนามว่า "เมืองแห่งต้นปาล์ม" โยเซฟุสเองยังเรียกเมืองเยรีโคว่าเป็น "ดินแดนของพระเจ้า" และ "เมืองที่อ้วนพีที่สุดในปาเลสไตน์"
       เมื่อเป็นทั้งเมืองหน้าด่านและเมืองที่มั่งคั่งที่สุด เยรีโคจึงเป็นศูนย์กลางการเก็บภาษีที่สำคัญที่สุดในปาเลสไตน์
       ระบบเก็บภาษีที่โรมใช้กับบรรดาเมืองขึ้นรวมถึงปาเลสไตน์ด้วยก็คือ "การให้สัมปทาน" แก่ผู้ที่เสนอตัวเลขภาษีสูงสุดในแต่ละเขต ตราบใดที่ผู้ได้รับสัมปทานสามารถส่งภาษีได้ครบตามกำหนดโรมก็จะให้สิทธิ์พวกเขาขูดรีดอะไรก็ได้จากประชาชนที่อาศัยอยู่ในเขตนั้น และเนื่องจากในสมัยนั้นยังไม่มีหนังสือพิมพ์ วิทยุ หรือโทรทัศน์ ประชาชนจึงไม่รู้จริง ๆ ว่าพวกเขาจะต้องจ่ายภาษีอะไรบ้าง ?
       ระบบดังกล่าวถูกนำไปใช้ในทางที่ผิดและก่อให้เกิดปัญหามากมายจนต้องยกเลิกไปในยุคของพระธรรมใหม่ แล้วเปลี่ยนเป็นระบบที่โรมเก็บภาษีเอง และแม้คนเก็บภาษีจะทำงานให้โรมโดยตรง แต่คนเก็บภาษีที่ยังโลภ โกง และหาผลประโยชน์ใส่ตนก็ยังมีอยู่เต็มไปหมด
       ภาษีที่ต้องจ่ายมี 2 ประเภท ประเภทแรกคือภาษีรัฐ ตัวอย่างเช่น ภาษีรายหัวที่ชายอายุ 14-65 และหญิงอายุ 12-65 ต้องจ่ายทุกปี ภาษีที่ดินร้อยละ 10 สำหรับข้าวและร้อยละ 20 สำหรับองุ่นและน้ำมัน และภาษีเงินได้ร้อยละ 1 เป็นต้น ภาษีประเภทนี้ไม่ค่อยมีการบิดเบือนมากนัก
       ภาษีประเภทที่สองคือภาษีอากรที่เหลือทุกชนิด เช่นภาษีการใช้ถนน ท่าเรือ ตลาด ภาษีนำเข้าและส่งออก รวมถึงภาษีมูลค่าเพิ่มสำหรับสินค้าบางชนิด ฯลฯ
       ยกตัวอย่างเฉพาะภาษีการใช้ถนน พวกเขาเก็บตามจำนวนล้อของเกวียน และขึ้นกับสัตว์ที่ลากจูงเกวียนด้วย การจะลงบัญชีว่าเกวียนมีกี่ล้อหรือสัตว์ที่ลากเกวียนทำอันตรายถนนมากน้อยเท่าใดล้วนอยู่ในดุลยพินิจของคนเก็บภาษี คนเก็บภาษีสามารถสั่งให้หยุดเกวียนกลางถนน แล้วรื้อหีบห่อสินค้าต่าง ๆ เพื่อเรียกเก็บภาษีตามความพอใจ ถ้าประชาชนมีเงินไม่พอจ่ายค่าภาษี พวกเขาก็มีเงินเตรียมไว้ให้กู้ยืมในอัตราดอกเบี้ยที่แพงลิบลิ่ว
       คนเก็บภาษีจึงมีฐานะร่ำรวย แต่ในเวลาเดียวกันก็เป็นกลุ่มคนที่ชาวยิวเกลียดมากที่สุด จนจัดอยู่ในชั้นเดียวกันกับพวกหัวขโมยและฆาตกร ซึ่งเป็นชนชั้นเลวสุดในสังคม
       ศักเคียสไม่ใช่แค่คนเก็บภาษีธรรมดาเท่านั้น เขาเป็นถึงหัวหน้าคนเก็บภาษีของเมืองที่มั่งคั่งที่สุดในปาเลสไตน์
       ความร่ำรวยของศักเคียสจึงไม่ต้องพูดถึง !
       และกับศักเคียสที่ชาวยิวถือว่าเลวสุด ๆ นี้เอง ที่พระเยซูเจ้าทรงตรัสว่า "วันนี้ความรอดพ้นมาสู่บ้านนี้แล้ว" 
       เกิดอะไรขึ้นกับศักเคียสหรือ ?

       1.    ศักเคียสยอมรับว่าเงินไม่ใช่คำตอบสุดท้าย
              ศักเคียสร่ำรวยแต่ไม่มีความสุข เขาโดดเดี่ยวเพราะเขาเลือกอาชีพที่ทำให้ไม่มีใครคบหาด้วย โชคดีที่เขาได้ยินมาว่าคนชื่อเยซูต้อนรับคนเก็บภาษีและคนบาป เขาอยากรู้ว่าพระองค์จะมีอะไรตรัสกับเขาบ้างหรือไม่
              ทั้ง ๆ ที่ผู้คนดูหมิ่นและเกลียดชัง ศักเคียสพยายามแสวงหาความรักของพระเจ้ามาเติมเต็มชีวิตของเขา
       2.    ศักเคียสต้องพบพระเยซูเจ้าให้ได้
              เมื่อศักเคียสตั้งใจพบพระเยซูเจ้า ไม่มีอะไรที่จะหยุดยั้งเขาได้ การที่คนร่างเตี้ยอย่างศักเคียสจะแหวกฝูงชนที่ห้อมล้อมพระเยซูเจ้าอยู่นั้น ต้องถือว่าเป็นวีรกรรมเสี่ยงตายอย่างยิ่ง เพราะฝูงชนที่เกลียดชังเขาคงไม่ยอมพลาดนาทีทองที่จะประเคนศอก เข่าใส่เขาอย่างเมามัน
              แต่ศักเคียสจะยอมปล่อยโอกาสทองที่จะได้พบพระเยซูเจ้าไปไม่ได้เป็นอันขาด "เขาจึงวิ่งนำหน้าไป ปีนขึ้นต้นมะเดื่อเทศ เพื่อให้เห็นพระเยซูเจ้า"
              ไม่ใช่เรื่องง่าย ๆ เลยสำหรับชายร่างเตี้ยเช่นนี้
       3.    ศักเคียสเปลี่ยนชีวิตใหม่หมด
              เมื่อพระเยซูเจ้าตรัสว่า "ศักเคียส รีบลงมาเถิด เพราะเราจะไปพักที่บ้านท่านวันนี้" ศักเคียสตระหนักทันทีว่าเขาได้พบ "เพื่อนใหม่" และเป็นเพื่อนที่วิเศษสุด
              เขาตัดสินใจทันที
              เขาตัดสินใจยกทรัพย์สมบัติครึ่งหนึ่งให้แก่คนจน ที่เหลืออีกครึ่งหนึ่งก็ไม่ได้เก็บไว้ใช้เอง แต่จะชดใช้ให้แก่คนที่เขายอมรับเองว่าได้โกงเขามา
              และการชดใช้นี้เขาก็ทำมากกว่าที่กฎหมายกำหนดไว้เสียอีก
กฎหมายกำหนดไว้ว่า "ถ้าผู้ใดขโมยโคหรือแกะ ไปฆ่าหรือขาย ผู้นั้นจะต้องชดใช้ในอัตราโคห้าตัวต่อโคหนึ่งตัว (นั่นคือ สี่เท่า) แกะสี่ตัวต่อแกะหนึ่งตัว (เท่ากับ สามเท่า)" (อพย. 21:37) แต่ "ถ้าพบสัตว์ที่เขาขโมยไปยังมีชีวิตอยู่ไม่ว่าจะเป็นโค ลาหรือแกะ เขาจะต้องชดใช้เป็นสองเท่า" (อพย. 22:3)
             แต่ถ้าขโมยสำนึกผิดเองและพร้อมจะนำของที่โกงมาไปคืนเหมือนที่ศักเคียสตั้งใจทำ "เขาจะต้องนำทุกสิ่งที่เขาได้มาไปคืนแก่เจ้าของ เพิ่มค่าปรับอีกหนึ่งในห้าของราคาสิ่งของเหล่านั้น" (อพย. 5:24) นั่นคือจ่ายเพียงหนึ่งเศษหนึ่งส่วนห้าเท่าเท่านั้น
             แต่ศักเคียสพร้อมจ่ายคืนสี่เท่าในทุกกรณี
             ศักเคียสแสดงให้เห็นชัดเจนว่าเขาไม่ได้เปลี่ยนแปลงเพียงความคิดและจิตใจ แต่เปลี่ยนแปลงการกระทำด้วย
             คำยืนยันใด ๆ ย่อมไร้ค่าหากปราศจากการกระทำ !
             พระเยซูเจ้าจึงเรียกร้องให้เราเปลี่ยนแปลงไม่ใช่เพียงคำพูด แต่ต้องเปลี่ยนแปลงทั้งชีวิต
             และนี่คือเคล็ดลับที่ทำให้พระเยซูเจ้าตรัสว่า "วันนี้ ความรอดพ้นมาสู่บ้านนี้แล้ว"
