สมโภชพระวรกายและพระโลหิตพระคริสตเจ้า 

ข่าวดี ลูกา 9:11-17
11)ประชาชนรู้จึงติดตามพระองค์ไป พระองค์ทรงต้อนรับเขาและตรัสสอนเขาเรื่องพระอาณาจักรของพระเจ้า ทรงรักษาคนที่ต้องการการบำบัดรักษา (12)เมื่อจวนถึงเวลาเย็น อัครสาวกสิบสองคนมาทูลพระองค์ว่า "ขอพระองค์ทรงอนุญาตให้ประชาชนกลับไปเถิด เขาจะได้ไปตามหมู่บ้านและชนบทโดยรอบเพื่อหาที่พักและอาหาร เพราะขณะนี้เราอยู่ในที่เปลี่ยว" (13)พระองค์ตรัสกับเขาว่า "ท่านทั้งหลายจงหาอาหารให้เขากินเถิด" เขาทูลว่า "เราไม่มีอะไรนอกจากขนมปังห้าก้อนและปลาสองตัวเท่านั้น หรือว่าเราจะไปซื้ออาหารสำหรับคนเหล่านี้ทั้งหมด" (14)ที่นั่นมีผู้ชายประมาณห้าพันคน พระองค์จึงตรัสกับบรรดาศิษย์ว่า "จงบอกให้พวกเขานั่งลงเป็นกลุ่ม กลุ่มละประมาณห้าสิบคน" (15)เขาก็ทำตามและให้ทุกคนนั่งลง (16)พระเยซูเจ้าทรงรับขนมปังห้าก้อนกับปลาสองตัวนั้นมา ทรงแหงนพระพักตร์ขึ้นมองท้องฟ้า ทรงกล่าวถวายพระพร ทรงบิขนมปัง ส่งให้บรรดาศิษย์นำไปแจกจ่ายแก่ประชาชน (17)ทุกคนได้กินจนอิ่ม แล้วยังเก็บเศษที่เหลือได้สิบสองกระบุง

ความหมาย
การทวีขนมปังเพื่อเลี้ยงฝูงชนจำนวนมากเป็นเพียงอัศจรรย์เดียวที่มีบันทึกไว้ในพระวรสารครบทั้งสี่ฉบับ (เทียบ มัทธิว 14:13; มาระโก 6:30; ยอห์น 6:1)
มธ. 14:19 "ทรงรับขนมปังห้าก้อนกับปลาสองตัวขึ้นมา ทรงแหงนพระพักตร์ขึ้นมองท้องฟ้า ทรงกล่าวถวายพระพร ทรงบิขนมปังส่งให้บรรดาศิษย์ไปแจกแก่ประชาชน"
มก. 6:41 "พระองค์ทรงรับขนมปังห้าก้อนกับปลาสองตัวขึ้นมา ทรงแหงนพระพักตร์ขึ้นมองท้องฟ้า แล้วทรงกล่าวถวายพระพร ทรงบิขนมปังส่งให้บรรดาศิษย์ไปแจกจ่ายให้กับประชาชน"
ยน. 6:11 "พระเยซูเจ้าทรงหยิบขนมปังขึ้น ทรงขอบพระคุณพระเจ้า แล้วทรงแจกจ่ายให้แก่ผู้ที่นั่งอยู่ตามที่เขาต้องการ"
ลก. 9:16 "พระเยซูเจ้าทรงรับขนมปังห้าก้อนกับปลาสองตัวนั้นมา ทรงแหงนพระพักตร์ขึ้นมองท้องฟ้า ทรงกล่าวถวายพระพร ทรงบิขนมปัง ส่งให้บรรดาศิษย์นำไปแจกจ่ายแก่ประชาชน"
สิ่งที่เหมือนกันทุกฉบับคือ พระเยซูเจ้าทรงถวายพระพรพระเป็นเจ้า แล้วทรงแจกจ่ายปังแก่ฝูงชน ไม่มีฉบับใดกล่าวถึงรายละเอียดว่าพระองค์ทรงทวีขนมปังอย่างไร
เมื่อไม่มีรายละเอียด เราอาจอธิบายวิธีการของพระเยซูเจ้าได้ 2 ทางด้วยกัน
1. เป็นอัศจรรย์ ในความหมายของการทำสิ่งที่นอกเหนือจากธรรมชาติ ซึ่งมนุษย์เราไม่อาจกระทำหรือเข้าใจได้เว้นแต่จะได้รับพระคุณพิเศษจากพระเป็นเจ้า
2. เป็นอัศจรรย์ ที่พระเยซูเจ้าทรงเปลี่ยนจิตใจของฝูงชนซึ่งเห็นแก่ตัวให้รู้จักรักและแบ่งปันซึ่งกันและกัน เพราะฝูงชนที่ติดตามพระเยซูเจ้าไปในที่เปลี่ยวควรต้องนำอาหารติดตัวไปด้วย แต่ไม่มีใครกล้านำออกมารับประทานเพราะเกรงว่าจะต้องแบ่งปันให้แก่คนอื่นที่อยู่รอบข้าง ต่อเมื่อเห็นแบบอย่างของพระเยซูเจ้าที่ทรงแจกจ่ายส่วนของพระองค์เองก่อน บวกกับคำสอนและแรงบันดาลใจจากพระองค์ พวกเขาจึงเริ่มแบ่งปันกัน จนว่าทุกคนได้กินอย่างอิ่มหนำ แถมยังมีเหลืออีกเป็นจำนวนมาก
ไม่ว่าเราจะยอมรับคำอธิบายแบบใดก็ตาม สิ่งที่เกิดขึ้นจริงคือ อัศจรรย์
และยอห์นเสริมเรื่องอัศจรรย์นี้ด้วยพระวาจาของพระเยซูเจ้าที่ว่า "เราเป็นปังแห่งชีวิตบรรพบุรุษของท่านทั้งหลายได้กินมานนาในถิ่นทุรกันดารแล้วยังตาย แต่ปังที่ลงมาจากสวรรค์เป็นอย่างนี้ คือผู้ที่กินปังนี้แล้วจะไม่ตาย เราเป็นปังทรงชีวิต ที่ลงมาจากสวรรค์ ใครที่กินปังนี้จะมีชีวิตอยู่ตลอดไป และปังที่เราจะให้นี้ คือเนื้อของเราเพื่อให้โลกมีชีวิต…ผู้ที่กินเนื้อของเรา และดื่มโลหิตของเราก็มีชีวิตนิรันดร เราจะทำให้เขากลับคืนชีพในวันสุดท้าย" (ยน. 6:48-51, 54)
หมายความว่า อัศจรรย์ทวีขนมปังเป็นรูปแบบถึง "ปังทรงชีวิต" ที่พระเยซูเจ้าทรงเปลี่ยนให้เป็นเนื้อและโลหิตของพระองค์เองเพื่อเป็นอาหารที่ทำให้เรามีชีวิตนิรันดร
ปังทรงชีวิตนี้คือ ศีลมหาสนิท
เมื่อเรารับศีลมหาสนิท เรารับทั้งเนื้อและโลหิตของพระเยซูเจ้า และเพราะเนื้อและโลหิตเป็นองค์ประกอบสำคัญที่ทำให้มนุษย์เป็นมนุษย์
การรับศีลมหาสนิทจึงเป็นการรับพระเยซูเจ้าทั้งครบ รวมถึงชีวิตจิตใจ ความเชื่อ วิธีคิด วิธีทำ และทุกสิ่งทุกอย่างที่ทำให้พระเยซูเจ้าเป็นพระเยซูเจ้า
หลังรับศีลมหาสนิท ชีวิตของเราจึงต้องสะท้อนความเป็นพระเยซูเจ้าตลอดเวลา ทุกแห่ง ทุกโอกาส และกับทุกคน
ไม่ใช่ปล่อยให้ทุกอย่างจบสิ้นลงเมื่อเดินออกจากวัดหลังจบพิธีบูชามิสซา.......

และจากพระวรสารวันนี้ พระเยซูเจ้าได้ให้แบบอย่างการดำเนินชีวิตแก่เรา 2-3 ประการด้วยกัน กล่าวคือ

1. พระเยซูเจ้ามีเวลาให้ผู้อื่นเสมอ
เราจะรู้สึกอย่างไรเมื่อเราพยายามแสวงหาที่สงบเงียบเพื่ออยู่ตามลำพังกับเพื่อนสนิทมิตรสหาย แล้วถูกเจ้านายโทรตามตัว หรือเรากำลังง่วนอยู่กับงานเพราะเกรงว่าจะเสร็จไม่ทันกำหนด แล้วมีคนมารบกวน มาขอความช่วยเหลือ ฯลฯ
แน่นอนเราย่อมหงุดหงิด ไม่พอใจอย่างยิ่ง
แต่พระเยซูเจ้าซึ่งต้องการอยู่กับพวกศิษย์ตามลำพัง หลังจากพวกเขากลับมาจากงานประกาศข่าวดี เมื่อประชาชนทราบข่าวก็พากันติดตามพระองค์ไป
แทนที่จะแสดงอาการหงุดหงิด พระวรสารกลับบอกว่าพระองค์ทรงต้อนรับพวกเขา สอนเรื่องอาณาจักรสวรรค์แก่พวกเขา รวมทั้งรักษาโรคแก่พวกเขาด้วย
เมื่อมีผู้ต้องการความช่วยเหลือจากพระเยซูเจ้า พระองค์ไม่มีคำว่า "ไม่มีเวลา"
2. พระเยซูเจ้าเอาพระทัยใส่แม้แต่ความหิวโหยของเรามนุษย์ และทุกวันนี้ พระองค์ยังต้องการความช่วยเหลือจากพวกเราทุกคนเพื่อให้บริการแก่มนุษย์ทุกคนที่ขัดสน เพราะฉะนั้นไม่ว่าจะเป็นแพทย์ พยาบาล เพื่อน ญาติ พ่อแม่ นักสังคมสงเคราะห์ และทุกคนที่มีส่วนช่วยบรรเทาความเจ็บป่วย ความทุกข์ทรมาน หรือช่วยให้ชีวิตความเป็นอยู่ของเพื่อนมนุษย์ดีขึ้น พวกเขาล้วนประกาศข่าวดีและเป็นพยานยืนยันถึงพระเยซูเจ้าได้อย่างมีประสิทธิผล เหนือกว่าบรรดานักเทศน์ผู้ยิ่งใหญ่มากมายหลายเท่านัก

3. พระเยซูเจ้าทรงมี "ใจคอกว้างขวาง" เมื่อพระองค์ทรงทวีขนมปังเลี้ยงฝูงชน พวกเขาแต่ละคนไม่เพียงกินจนอิ่มหนำเท่านั้น แต่ยังมีเหลืออีกตั้ง 12 กระบุง
ในโลกนี้คงไม่มีใครซื้อดอกกุหลาบให้คนรักในวันวาเลนไทน์ แล้วมานั่งคำนวณว่าดอกกุหลาบที่เราซื้อให้คนรัก กับที่คนรักซื้อให้เรา ของใครจะมีราคามากกว่ากัน
เมื่อรัก ก็ไม่คิดคำนวณ
ถ้าเรามีความรักเหมือนพระเยซูเจ้า เราคงไม่คำนวณว่าต้องช่วยคนจนเท่าไร ยังเหลืองบประมาณอีกเท่าใด หรือเราได้ให้คน ๆ นี้มามากแล้ว คงพอได้แล้วกระมัง
ถ้าเรารักพระเยซูเจ้า ก็ต้องมี "ใจคอกว้างขวาง" เหมือนพระองค์

และข่าวดีสุด ๆ ประจำสัปดาห์นี้คือ ไม่มีความต้องการใดของมนุษย์ที่พระเยซูเจ้าประทานให้ไม่ได้ ไม่ว่าจะเป็นความหิวฝ่ายกายหรือความหิวฝ่ายวิญญาณก็ตาม

